

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجِيدًا

جسٹریٹ ایل نمبر ۸۳۵

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی خط و کتابت منجس

الفضل قادیان کے

پتہ پر ہو

# الفضل

ایڈیٹر صاحبہ اودہ میڈیا سٹیرالڈیز محمد حنیف احمد صاحب

قادیان دارالامان منگھو گڑھ پورہ و شائع ہوتا ہے

علمی و ادبی اخبار کی شہرت حاصل ہے

جلد ۲۲ ستمبر ۱۳۱۹ء مطابق ۲۲ شوال ۱۳۳۱ھ بروز بدھ نمبر ۱

## مدینہ اشج

### ایوان خلافت

حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ ۱۶ ستمبر کو پیش کی شکایت تھی۔ ۲۱ ستمبر سے بخاری کا درس بھی شروع ہے۔ پارہ دہم کی کتاب اہمہ تم ہونی والی ہے۔ مستورات انتیسواں پارہ پڑھتی ہیں۔ اور بخاری کا یارہواں پارہ حضور کی خدمت میں مصر کا ایک خط پیش ہوا جس میں لکھا تھا۔ حالت ایسی نازک ہے کہ تیس برس تک مصر میں اسلام کا نشان نہ رہے گا۔ فرمایا۔ یاد رکھو اور لکھ لو کہ تیس برس تک وہاں اسلام چمک اٹھے گا۔ اندھیری رات ایک صبح صادق کی خبر دیتی ہے۔

### اہل بیت

صاحبہ اودہ میڈیا محمد احمد صاحب ہنوز شملہ میں ہیں۔ اور وہاں آپ کا ایک لکچر ہونے والا تھا۔ امید ہے کہ اس اخبار کی اشاعت کے دن واپس تشریف لے آئیں گے۔ دیگر صاحبان نے بھی راضی خوشی ہیں میر ناصر نواب صاحب۔ ایک قرآن تشریف منبرم پھانپنا چاہتے ہیں جس کے لئے چندہ باقیمت پیشگی یا فرضہ مبعادی کے حصول کیلئے آپ

لاہور تشریف لے گئے ہیں۔

### مدرسہ احمدیہ و تعلیم الاسلام

دو نوں مدرسے کھل گئے۔ اور طلباء حاضر ہو گئے ہیں۔ مدرسہ احمدیہ کے بورڈنگ میں اس وقت ۲۵ بورڈنگ ہیں بعض لڑکے واپس نہیں آئے۔ ضروری ہے کہ مدرسہ احمدیہ کے طلباء کے سامنے لکچروں کا ایک سلسلہ شروع کیا جائے۔ جو اہم اصول اسلام پر مبنی ہوں۔ جو صاحب لکچر دیں۔ وہ اپنے مضمون کی پوری سٹڈی کر لیں یہ لکچر انشاء اللہ بہت مفید ثابت ہونگے اور اس طرح پر بہت جلد طلباء کو توجید نبوت۔ حشر۔ نشر۔ صلوات۔ صوم وغیرہ مضامین سے آگاہی ہو جائے گی۔

### آمدہ گماناں

لنگر میں اس وقت ۵۸۹ آدمیوں کا کھانا دو وقت پختا ہے اس سے خرچ کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ اس ہفتہ چوہدری نصر اللہ خاں صاحب وکیل سیالکوٹی۔ برادر اعجاز حسین صاحب سب ڈیرہ۔ امجیل خان۔ برادر عبدالغنی خلیف مولوی رہاں الدین صاحب مرحوم جہلمی۔ اور ڈاکٹر عبداللہ صاحب امرتسری جو لندن سے آئے ہیں۔ چوہدری السردا خاں صاحب ہلہ نوالہ سے تشریف لائے

### آمد محاسب

۱۲ ستمبر تا ۲۰ ستمبر آمد یہ ہے۔ لنگر ۶۷-۷-۹ + ۲۱۳ - ۱۱-۴ اعانت ۶-۳۲ + مدرسہ احمدیہ ۴-۲۷ ہے۔ اجاب کی مزید توجہ لنگر و مدرسہ احمدیہ کی طرف درکار ہے۔

### متفرقات

حافظ روشن علی صاحب نواب صاحب کے ساتھ شملہ میں ہیں۔ نواب صاحب کے لڑکے تاریخ مقررہ پر مدرسہ میں آکر حاضر ہو گئے ہیں۔ بابو فیض الرحمن صاحب امرتسری نے اپنا پختہ مکان بننے کے شکر تہ میں اجاب کی دعوت کی + بعض گلیوں کو ہموار کرنے کے واسطے سٹی ڈولوائی جا رہی ہے۔ خلیفہ رشید الدین صاحب انسپکٹر صفائی کی ساعی جمیلہ سے بہت کچھ امید ہے۔ قادیان کی مستورات میں تجارت کا شوق بہت بڑھتا جاتا ہے۔ اور وہ اپنی صنف کے مذاق و ضرورت کی چیزیں خود ہی ہتیا کر لیتی ہیں۔ بگ بہتر ہے کہ وہ صنعت کی طرف توجہ کریں۔ جو عورتوں کا اصل ہنر اور ان کی شان کے سزاوار ہے۔ مفتی محمد صاحب بمبیت مولوی سرد شاہ صاحب دھرم کوٹ لکچر دینے کے لئے تشریف لے گئے ہیں۔

(رپورٹر)







بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ \* نحمدہ فیصلہ علیٰ رضا حکیم

# فضل

قادیان - بروز بدھ - ۲۴ ستمبر ۱۹۱۳ء

## گورنمنٹ سے مطالبہ حقوق

اس وقت ہندوستان میں کیا ہندو اور کیا مسلمانوں کی جو حالت ہے اور جس بے چینی میں وہ دن گزار رہے ہیں وہ بتاتی ہے کہ دل بے اطمینان ہیں اور تسلی اور آرام جاتا رہے ہندوستانی اپنی حالتوں میں کوئی عظیم الشان تغیر پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ ایسی صورت میں احمدی جماعت جو کہ انھیں لوگوں میں سے نکل گئی ہو اور جس کے افراد ہندوستان کے ہر گوشہ میں پھیلے ہوئے ہیں اور وہ بھی تھوڑی تھوڑی تعداد میں اس طوفان کی زد سے کہاں بچ سکتی ہے ممکن ہی نہیں کہ ہندوستان کے ایک گوشہ سے دوسرے گوشہ تک ایک آگ لگ جائے اور احمدی جماعت بغیر کسی حرکت کے خاموش بیٹھی رہے کیونکہ معمولی معمولی تغیرات سے انسان متاثر ہو جاتا ہے تو اتنا بڑا تغیر جو اس وقت ہندوستان میں پیدا ہو رہا ہے احمدی جماعت اس سے متاثر ہوئے بغیر کیوں کر رہ سکتی ہے یہ تو وہ زمانہ ہے کہ غافل سے غافل انسان بھی حرکت کئے بغیر نہیں رہ سکتا پھر احمدی جماعت جو اس وقت اپنے اندر ایک خاص جوش رکھتی ہے کیونکہ خاموش رہ سکتی ہے۔ ہاں سوال یہ ہے کہ وہ حرکت کیسی ہونی چاہیے اور ایسے شور کے زمانہ میں ہمیں کونسی راہ اختیار کرنی چاہیے۔

۱۔ آیا گورنمنٹ کو اپنی ضروریات اور خیالات سے آگاہ کیا جائے یا نہیں۔ اگر کیا جائے تو یہ یا سختی سے اسے اپنی ضروریات کے پورا کرنے پر مجبور کیا جائے۔

۲۔ یا سختی سے ہمیں بلکہ ادب کے ساتھ اس کے سامنے اپنی ضروریات کو پیش کیا جائے۔ پہلی راہ تو اختیار کی ہی نہیں جا سکتی کیونکہ اگر گورنمنٹ سے اپنے درد کی روانہ چاہی جائے تو اور کس سے چاہی جائے۔ اسی طرح ہر ایک احمدی جو کہ حضرت مسیح موعود کی کتاب داشتہ ہمارے ذرا ایسی واقفیت رکھتا ہو بغیر تامل کے کہہ دے گا کہ دوسری راہ جو گورنمنٹ کے مقابلہ کی ہے اس کا اختیار کرنا بھی نہیں جائز نہیں کیونکہ ہمیں ہمیشہ حضرت مسیح موعود کو گورنمنٹ سے وفاداری

کی تعلیم دیتے رہے ہیں۔

پس میں امید نہیں کرتا کہ ہندوستان کے کسی گوشہ سے بھی یہ آواز کسی احمدی کے منہ سے نکلے کہ ہمیں گورنمنٹ کا مقابلہ کرنا چاہئے اور اپنی تحریروں اور تقریروں میں اس کے خلاف زہر اگلنا چاہیے۔

ہاں اب ایک نیا سوال پیدا ہوتا ہے کہ گورنمنٹ سے جانے طریق سے مطالبہ کر کے کیا ممکن ہے۔ کیونکہ اس وقت ہندوستان میں ایک کثیر حصہ آبادی ایسا ہے جو اخباروں اور اشتہاروں کے ذریعہ گورنمنٹ کے احکام پر تنقید کرنا پسند کرتا ہے اور گو یہ دعویٰ تو نہیں کرتا کہ گورنمنٹ کو ہر ایک طریق سے دھمکا کر اسے اپنے مطالبات پورے کر لے جائیں۔ لیکن پبلک کو جوش دلا کر عملاً وہی صورت پیدا کر دیتی ہے اس جماعت کے خیال میں گورنمنٹ کے احکام پر کثرت چینی کرنا اور اسے اپنی غلطیوں سے آگاہ کرنا اس کے اعمال اور اعمال پر جرح کرنا طریق وفاداری ہے۔ کیونکہ وہ سوال کرتی ہے کہ اگر گورنمنٹ کو عام میٹنگ کے خیالات سے اطلاع نہ دی جائے تو اسے کیوں کر علم ہو کہ اس وقت ہندوستان میں لوگوں کے کیا خیالات ہیں اور اگر گورنمنٹ کے کسی فعل کو لوگ ناپسند کرتے ہوں۔ اور گورنمنٹ کو ان کی ناپسندیدگی کا علم نہ ہو تو وہ اس کا ازالہ کیوں کر کر سکتی ہے اور جب لوگوں کی ناراضگی کو دور نہ کیا جائے گا تو رفتہ رفتہ بے چینی ترقی کرے گی۔ اور آخر ایک دن ایسا آئے گا کہ ملک میں یک نعت شورش پیدا ہو جائیگی پس گورنمنٹ کی ہمدردی یہی ہے کہ اسے لوگوں کے جذبات سے اطلاع دی جائے تاکہ وہ ان نقائص کو جو اسکے نظام حکومت میں ہوں دور کر سکے اس خیال کے پابند اپنے آپ کو گورنمنٹ کا ہمدرد اور دوسروں کو گورنمنٹ کا خوشامد اور دشمن کہتے ہیں۔ کیونکہ وہ اصل واقعات پر پردہ پوشی کرتے ہیں اور گورنمنٹ کو اصل حقیقت سے ناواقف رکھنا چاہتے ہیں۔

اب غور کے قابل یہ امر ہے کہ آیا احمدی جماعت بھی اسی طریق کو اختیار کرے یا کوئی اور راہ بھی ہے جو اس سے زیادہ سیدھا اور مومن ہے۔

اس سوال کے مختلف لوگ مختلف جواب دیئے لیکن سب سے بہتر اور بااثر طریق یہی ہو گا کہ ہم کہیں کہ اسکے متعلق حضرت مسیح موعود نے جو کچھ فرمایا ہے ہم اسے عامل ہوں اور ان کے منشا کے مطابق جو طریق ہو۔ اسے اختیار کر لیں۔ اور دوسرے کو چھوڑ دیں۔ حضرت صاحب کے طریق عمل کی طرف توجہ کرتے ہی یہ معلوم ہوتا ہے کہ اپنے گورنمنٹ سے دو طرح معاملہ کیا ہے۔ بعض موقعوں پر تو آپ نے گورنمنٹ سے حقوق کے مطالبہ کو سختی سے روک دیا ہے اور جس طرح

گورنمنٹ کرتی تھی۔ اسی پر قانع رہنے کی تعلیم دی ہے۔ جیسے کہ اجماع المومنین کے متعلق کارروائی کرنے سے منع کیا۔ یا طاعون کے شیک کے متعلق باوجود اس الہام کے کہ احمدی ٹیکہ نہ لگوائیں۔ اس بات کی اجازت دی کہ گورنمنٹ اگر زور دے تو ٹیکہ لگوا لو۔ نوآبادی لائپور کے متعلق گورنمنٹ کے قواعد پر اظہار ناراضگی کے جلسوں کو احمدیوں کو اکٹھا کھانا لیکن اسکے خلاف بعض اوقات اپنے خود ایسی درخواستیں پیش کی ہیں جن میں گورنمنٹ سے بعض حقوق کا مطالبہ کیا ہے اور اسے اس کی بعض غلطیوں پر متنبہ کیا ہے جیسے جمعہ کی چھٹی کی درخواست گورنمنٹ کی خدمت میں آپ ہی نے پیش کی۔ اسی طرح گورنمنٹ سے اس امر کا مطالبہ کیا کہ وہ ایک قانون پاس کرے کہ کوئی مذہب دوسرے مذہب پر جارحانہ حملہ نہ کرے بلکہ سب مذاہب اپنی اپنی خوبیاں پیش کریں تاکہ ہندوستان میں جو منافرت اور مخالفت پھیل رہی ہے وہ دور ہو کر لوگوں میں امن و امان سے مذاہب کی چھان بین کا مادہ پیدا ہو۔

ان دونوں راہوں میں سے ہم کونسی راہ اختیار کریں۔ یہ ایک سوال ہے جس کا حل کرنا ہمارا کام ہے اور اسکے حل کے بعد ہمارا طریق عمل صاف ہو جائے گا۔

۱۔ اگر ہم ان واقعات پر کریں تو ہمیں نین باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ گورنمنٹ سے حقوق کے مطالبہ میں اس بات کا خیال رہنا چاہیے کہ وہ طریق اختیار نہ کیا جائے جس سے گورنمنٹ ناراض ہو۔

۲۔ دوسرے ایسی طرز نہ اختیار کی جائے جس سے لوگوں میں شورش کا احتمال ہو۔

۳۔ ایسے معاملات پر بحث نہ کی جائے جن کے اظہار سے لوگوں میں جوش پھیلتا ہو۔

۴۔ اگر گورنمنٹ کا فیصلہ درخواست کے خلاف ہو۔ تو اس پر صبر کیا جائے نہ کہ کثرت چینی کی جائے اور اس پر شور کو جاری رکھا جائے۔

۵۔ مطالبات میں حتی الوسع اس بات کا خیال رکھا جائے کہ وہ پولیٹیکل قسم کے نہ ہوں۔ اگر مذہبی آزادی ملتی ہو۔ تو اس کو عنینت سمجھا جائے بلکہ گورنمنٹ کا احسان خیال کیا جائے کیونکہ مومن کے نزدیک مذہب ہی اصل مدعا اور مقصود ہے وہ حاصل ہو گیا تو گویا سب کچھ حاصل ہو گیا۔ یہ چار نتائج میں ان واقعات سے جو اوپر بیان کئے گئے۔ اور ان کے علاوہ دیگر واقعات سے اخذ کئے ہیں۔ گورنمنٹ سے ہر ایک معاملہ میں ایسے طریق سے خطاب کرنا جو نرم سے نرم ہو۔ یہ حضرت صاحب کے طریق عمل سے معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ جب کبھی حضرت صاحب نے گورنمنٹ کو مخاطب کیا ہے ایسے رنگ میں مخاطب کیا ہے کہ جس میں نرمی اور ملائمت کو ملحوظ



رکھا ہے۔ اور کبھی بھی جو شیعہ الفاظ اور جملات استعمال نہیں کئے۔ اپنی تحریروں کو اٹھا کر دیکھو گورنمنٹ کے متعلق کوئی بات لکھیں اسے ادب کہتے ہیں جس سے دلیر نقش ہو جاتا ہے۔ گورنمنٹ کے احسانات آپ کے ہر وقت مد نظر رہتے تھے۔ بلکہ نہ صرف لفظ گورنمنٹ کے مخاطب کرتے وقت آپ ادب کا لحاظ رکھتے۔ بلکہ گورنمنٹ کے حکام کے متعلق تحریر کرتے وقت بھی آپ ہمیشہ ایسے الفاظ استعمال کرتے جو انکی شان کے لائق ہوتے۔ اور جارحانہ پہلو کبھی اختیار نہ کرتے تھے۔

یہ نتیجہ کہ ایسی طرز اختیار کی جائے جس سے شورش کا احتمال ہو۔ مینے اس بات سے کالا ہے کہ حضرت صاحب نے جس معاملہ کو گورنمنٹ کے سامنے پیش کیا ہے اسکے متعلق لوگوں میں جوش پیدا کرنے کی کبھی کوشش نہیں کی اور کبھی یہ عندہ نہیں اٹھایا کہ جینک لوگوں کی مسفقہ آواز نہ اٹھائی جائے گورنمنٹ پر اثر نہیں ہوتا۔ آپ نے کبھی جو شیعہ الفاظ سے لوگوں کو نہیں بھارا جمعہ کی تعطیل پر اس بات سے پہلک میں جوش پیدا کیا جا سکتا ہے۔ کہ گورنمنٹ ہماری عبادات میں دخل دیتی ہے۔ لیکن آپ نے اس طریق کو اختیار نہیں کیا بلکہ میموریل کی تجویز کی جو سب سے نرم طریق ہے اور جس سے لوگوں میں شورش اور فساد ہونیکا کوئی اندیشہ نہیں ہو سکتا تھا۔ پس ہی طریق ہمیں اختیار کرنا چاہیے اور جس معاملہ میں گورنمنٹ کو متوجہ کرنا ہو جائے لوگوں کے جذبات کے اٹھانے کے۔ چاہئے کہ ایک طرف لوگوں کے جوشوں کو دبائیں اور دوسری طرف نہایت ادب سے میموریل کے ذریعہ جیسے حضرت صاحب نے کیا گورنمنٹ کو جس ضروری امر کی طرف متوجہ کرنا ہو متوجہ کریں۔

تیسرا نتیجہ ایسے امور کے متعلق اظہار خیالات سے بچنا جو پہلک میں جوش پیدا کر سکتے ہوں۔ اس بات سے نکلنا کہ کہ آپ نے سٹریٹوں اور لائیں پور کے جلسوں میں شامل ہونے سے جماعت کو روکا۔ حالانکہ بعض مطالبات لوگوں کے لیے بھی تھے جو جائز اور درست تھے۔ لیکن چونکہ ان معاملات پر اظہار رائے سے خطرہ ہو رہا تھا کہ گورنمنٹ سے لوگ بظن ہونگے۔ اس لئے ان میں حصہ لینے سے لوگوں کو روک دیا۔

چوتھا امر کہ گورنمنٹ کے فیصلوں پر صبر کیا جائے اس سے ثابت ہے کہ آپ نے اپنی گورنمنٹ کے کسی قطعی فیصلہ پر صدائے احتجاج بلند کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ بلکہ اگر گورنمنٹ نے کسی تحریک کی طرف توجہ نہیں کی۔ تو اس پر صبر سے کام لیا۔

پانچواں امر کہ پولیٹیکل حقوق کے مطالبات سے احتراز کیا جائے اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت صاحب نے جو مطالبات

کئے ہیں۔ وہ ایسے ہی ہیں جو مذہبی معاملات تعلق رکھتے ہیں علاوہ ان میں اپنے جماعت کو پولیٹیکل مجالس میں حصہ لینے سے روک دیا چنانچہ ایک دفعہ آپ کے سامنے مسلم لیگ کا ذکر ہوا۔ اور یاد جو دروس صاحب فنانشل کشر پنجاب کے اس بات پر زور دیتے تھے کہ مسلم لیگ گورنمنٹ کے خلاف نہیں ہے اور خواجہ کمال الدین صاحب کے کہنے کے کہ مسلم لیگ کے قواعد میں کوئی ایسی بات نہیں جس سے گورنمنٹ کے خلاف کارروائی کا اندیشہ ہو۔ آپ نے فرمایا کہ میں اسے ناپسند کرتا ہوں۔ اس قسم کی مجالس کا انجام خراب ہی ہوتا ہے۔

غرض کہ گورنمنٹ کو کسی امر کی طرف متوجہ کرنا منع نہیں لیکن اول تو ادب ملحوظ رکھنا چاہئے یہ نہ ہو کہ گورنمنٹ کے ذمہ دار حکام کے خلاف زہر اگلا جائے۔ دوسرے حضرت صاحب کا طریق عمل ہی تھا کہ آپ میموریل کو پسند فرماتے تھے۔ اور اخباروں میں شورش چلانے اور لوگوں کو جوش دلانے کو نہایت ناپسند فرماتے تھے۔ تیسرے یہ کہ انھیں مطالبات کو پیش کیا جائے جتنک اظہار سے پہلک میں عام جوش نہ پیدا ہو۔ اور وہ معاملات جیسے حرکت کرنے سے لوگوں میں شورش پیدا ہونے کا ڈر ہو۔ ان سے محترز رہنا چاہئے جیسے کہ مسجد کانپور کا واقعہ تھا کہ اس پر حقد حرکت کی گئی ہے اگر اسے درست بھی مان لیا جائے اور حکام کی غلطی کا اقرار بھی کیا جائے تو بھی یہ ایک ایسا امر تھا کہ جس سے لوگوں کے جذبات میں بھجان پیدا ہونے کا ڈر دست احتمال تھا۔ اس لئے حضرت صاحب کی تعلیم کے ماتحت اس بحث کو چھیڑنا ہی ناجائز تھا۔ کیونکہ گو کبھی ہی نرمی سے اس مسئلہ کو اٹھایا جائے لوگ جوش کے اظہار سے باز نہیں رہ سکتے۔ اس لئے خاموشی ہی مناسب تھی۔ ہاں بعض ایسے امور ہیں گورنمنٹ کی توجہ منعطف کرانے میں کچھ ہرج نہیں کہ جن میں عام پہلک کے جوشوں میں ترقی کا کوئی خطرہ نہیں ہو سکتا۔ چوتھے امر کہ گورنمنٹ ہمارے کسی مطالبہ کو رد کرے تو اس پر صبر سے کام لیا جائے اور یہ جاشور نہ کیا جائے۔ پانچویں اس امر کا خیال بھی رکھنا چاہئے کہ عام طور سے پولیٹیکل مطالبات سے علیحدہ رہیں کیونکہ یہ ہمارے کام میں رکاوٹیں ڈالتے والے ہیں۔

میں امید کرتا ہوں کہ احمدی جماعت کے وہ مخلص جن کے دلوں میں اپنے امام کے احکام کی عزت ہے اور وہ خدا کے فرستادہ کی اطاعت کا وہ لپتے دلوں میں رکھتے ہیں ہمیشہ ان اصول کو مد نظر رکھیں گے۔ اور اپنے جوشوں کے اظہار پر حضرت مسیح موعود کے مشاکو پورا کرنے کو ترجیح دینگے۔

ہاں یہ امر بھی قابل غور ہے کہ جہاں ایسے طوفان بے تیزی اٹھتے اور زور دیتے ہیں۔ وہاں بعض وقت ہمارے اکا دکا یا بہت ظلیل دوست عام لوگوں کے ہم آواز نہ ہوں۔ تو انکے مال عزت

بی بیوں۔ بچوں تک مخالفت جملہ کرتے ہیں۔ اگر حکام بمقام و وقت کو اطلاع دیں تو اس پر ضرورت یا قدرۃ یا اس لئے کہ مثلاً سکھوں آریہ۔ اور عام مسلمانوں کو ہم سے بدظن کر رکھا ہے اور حکام آخر اہلی میں سے ہوتے ہیں ہمیں بے ریب بہت مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ مگر ایسی صورت میں قرآن کریم جسیرت کا حکم دیتا ہے۔ اور فرماتا ہے کہ اگر تم دین بچانے کو اپنا مقام ترک کر دو۔ تو تم کو جانی الہی سے آرام ضرور ملے گا۔ اور اگر بڑے حکام تک دکھ کو پہنچایا جائے تو حرج نہیں۔

# الاحیاء والاراء

**خدا کے لئے سنبھل جاؤ**

ہم جانتے ہیں کہ حق گوئی کیلئے ہم کو ملت فروش۔ مذہب کش۔ این الوقت۔ حکام بیت شامدی اور کفر پرور وغیرہ نوایجاد الفاظ سے یاد کیا جاتا ہے اور کیا جائیگا ہم کو معلوم ہے کہ ایک گمراہ شدہ طبقہ ہمیں نفرت کی نظر سے دیکھتا۔ اور ہمارے نیک شوروں کو اسلامی زخم میں ناسور ڈالتے والے قرار دیتا ہے۔ ہم اس سے غافل نہیں کہ مسلمانوں کی بدبختی سے انہیں بھی خفیہ کام کرنے والے پیدا ہو گئے ہیں۔ اور ہم کو دکھ دینگی ہے کہ اگر ہم اپنی روش تبدیل نہ کریں گے تو ہماری خیر نہیں لیکن جس کے دل میں درد ہو۔ جو اس غلام احمد کا غلام ہو۔ جو مسلمانوں کے لئے امام ہو کہ آیا تھا جس نے اپنی ساری عمر اس بخت برگشتہ تقویم کو راہ راست پر لانے کی کوشش میں صرف کی تھی۔ وہ بھلا کیونکر خامو رہ سکتا ہے۔ اے جو شیعہ زبوا فوالے غلطی خوردہ قانونہ انوالے کوتاہ اندیش بوٹھو یا یاد رکھو۔ مسلمانوں کی حالت اس وقت اس بچہ کی سی ہے جو آگ کو پکڑنا چاہتا ہو۔ وہ اس اندھے کی طرح ہیں۔ جو کنوئیں کی طرف تیز قدم بڑھا کر جا رہا ہو۔ وہ اس پاگل ضدی کی طرح ہیں جو زہر کھانے اور پتھر سے اپنا سر کچلنے پر مصر ہو۔ پس اگر گورنمنٹ اخبارات پر سختی کر رہی ہے۔ اگر حکام یہ کہہ رہے ہیں کہ دلا کے لئے نیا ایکٹ پاس ہونے والا ہے جس میں حکومت کے خلاف تقریریں کرنا قابل مواخذہ ہوگا اور لائسنس ضبط ہو سکے گا۔ اور ارکان سلطنت کا خیال ہے کہ تمام ملک میں ایک جو شیلی جماعت پھیلی ہوئی ہے ہم سب کا انتظام کر رہے ہیں۔ تو بیشک وہ مسلمانوں کی ایک خدمت کر رہے ہیں کیونکہ غریب نادار سکھ علم۔ اور ہر طرح گری ہوئی قوم کے لئے سیاست میدان میں قدم رکھنے کی بجائے اپنی اصلاح کرنا زیادہ ضروری ہے۔ اور اگر ڈیٹی کشر صاحب بالکوٹ نے وہاں کے ایک پلیڈر کو بلا کر نادان اور جاہل لوگوں میں جو شیلی تقریریں کرنے سے منع فرمایا۔ تو یاد رکھو کہ تمہاری بہتری اور بہبودی کے لئے ایک نصیحت کی ہے جو قابل پیروی ہے نہ کہ



**انجیل نویسی** | جہان یورپ کے انجیل نویسوں کے مقابلے کے بحرانیہ لکنا میں تبادری کرتے موجود ترقی کردہ پریس اور ترقی دین کے لئے بے صبر اور آئندہ آئندہ انجیل نویسوں کی ترقیوں کی پیشگوئی کر رہے ہیں وہ ان ہندوستان کا پریس خصوصاً دیکھنا اخبارات کی حالت وہ ناگفتہ بہ ہے کہ وہ بنگالی - مغربی دنیا کا ایڈیٹر مسٹر ڈورڈ اور مسٹر سٹیڈ کا سازی و جاہت اور ذی علم انسان ہوتا ہے اور ایڈیٹر کی پوزیشن متقاضی ہے کہ وہ اسی پایہ کا انسان ہو۔ کیونکہ اصلاح کا کام کوئی معمولی کام نہیں جسے معمولی آدمی نبھاسکے لیکن ہمارے ملک میں ہر شخص جسے تھوڑی سی پچھے دار عبارت لکھنا یا حکومت اور پڑوسیوں کی پوسٹ میں سوراخ نکالنا آئے۔ ایڈیٹر کی کرسی کو زینت لینے کے قابل سمجھا جاتا ہے۔ اور اردو خواں پبلک کو خوش کرنے کے لئے ظاہر صفائی کے ساتھ ذرا چلتے ہوئے عنوان تجویز کر لینا کافی ہیں نفس مضمون سے کسی کو بحث ہی نہیں چنانچہ اگر کہا جاوے۔ "ایڈیٹر ڈوم پایہ تخت و تاج کا ہے۔ نابالغ شاہ ایران دلائی جا رہے ہیں۔ ولیعهد ایران ولایت سے واپس آ رہے ہیں۔" البتہ اس دار الخلافہ مراکش میں داخل ہو گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔ تو کوئی قابل اعتراض امر تصور نہیں کیا جاتا۔ ایڈیٹر صاحب کو نصیح کی ضرورت نہ ناظرین میں باریک نکتہ بینی کا مذاق۔ ایڈیٹر کے بعد دیکھنا اخبارات کی بگڑی کو بنانے اور بنی کو بگاڑنے کے ذریعہ کتابت صاحبان میں جن کا مبلغ علم الا ماشاء اللہ۔ الفاظ کی اشکال سے واقفی رکھنے سے زیادہ نہیں ہوتا۔ اسلئے انہیں سے بعض نیم ملا خود ایڈیٹر کی عبارت کو اپنی بھم کے ساتھ تطابق دیتے اور جیسا کہ ہم نے پہلی مرتبہ تجویز کیا ہے۔ مسٹر ڈورڈ جس سے مرزا امیر حسن اور کارمن سے کارلن لکھ ڈالتے ہیں۔ اور قرآن کی آیات کو تبدیل کر کے فساد سے عباد اور نصیر سے نصیر و بنالینا تو معمولی بات ہے۔ کیونکہ آخر دو نوصورتوں میں کچھ نہ کچھ سمجھنے تو نکل ہی آتے ہیں غرض یہ ہے ہماری انجیل نویسی۔ پھر اگر دیسی پریس کو وقت کی نظر سے نہ دیکھا جاوے اور اس کی آواز پر گوش توجہ نہ دہرا جائے تو شکایت کیا؟

**دنیا سے اسلام کی سیر** | ہندوستان میں اسلامی دنیا میں ہو گیا ہے وہ ایڈریٹوں کی گتھی کا سلجھانا بدترین یورپ کے لئے مشکل ہو گیا تھا۔ اب شہزادہ سعید سلیم وزیر اعظم ہند کی حسن تدبیر اور استقلال کے باعث نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی خاص نسیان کے ماتحت ترکوں ہی کے پاس رہ گیا بلکہ اس کے علاوہ فرق کلیہ ڈیوٹی کا وغیرہ دوسرے مقامات بھی سلطان روم کے

زیر نگیں آجاوینگے۔ اس طرح انیسویں صدی یا ان کے سابقہ تجربہ کار علاقہ سے دو گنا رقبہ لگیا ہے اور جو کچھ ٹرکی نے مطالب کیا بخاریہ کو ماننا پڑا۔ ایران میں پہلے کی نسبت اس میں جو قافلوں کی آمد و شروع ہو گئی ہے۔ لیکن ملک کی مالی حالت کمزور ہے، طرابلس کے شجاع اور بہادر باد یہ نشین جسٹس عدلیہ کی اور ٹرکی نظامت کی کی داپسی سے بزدل نہیں ہوئے بلکہ برابر اطالیوں کا ماطقہ بند کر رہے ہیں۔ تازہ ترین خبر ہے کہ ورنہ دینغازی کے وسط میں عربوں نے ایک اطالین جرنیل دو افسر اور ۱۸ سپاہی قتل کئے مگر ان کے غیور قبائل نے شہر پر سالار رسولی کے ماتحت سپاہ کا ناک میں دم کر رکھا ہے، خان خوا کا اصلاح پسند وزیر کی جاہل مسلمان کے ہاتھ سے قتل ہو گیا ہے، سید اور سی نے اپنے قاصد مصووع بندر گاہ ۱۰ بیٹیر یا میں اطالیوں سے گفتگو کرنے کے لئے بھیجے ہیں۔ کیونکہ ترکی جہاز ساحل عسیر کی ناک بندی کر رہے ہیں۔ بقول انگلستان افغانستان کے بعض قبائل پر شورش برآمدہ اور مالہ ادا کرنے سے منکر ہیں، امیر کابل قدیم شہر غزنی کے گھنڈرات کے جنوب میں نئی شہر غزنی کی بنا ڈالنے والے ہیں، فن پرواز کی دوڑ میں انگلستان۔

**برطانیہ کلان گرو چکر** | فرانس اور جرمنی سے پیچھے رہ گیا ہے۔ اور جرمنی کے چھ ہواشی جہازوں کے مقابلے برطانیہ کے پاس ایک ہے۔ بظاہر یہ بات لگتی ہے لیکن ادو العزم اس کی پروا نہیں کرتے۔ حال میں مسٹرن نے لندن کے ایک تصنیف میں کہ ہواشی تم کھیل گیا جس میں دکھایا کہ اگر چھ اصبحتی جہاز حملہ آور ہوں۔ تو ایک انگریز ان کا کامیابی سے مقابلہ کرتا اور شکست سے بچتا ہے۔ اس نکتہ کی عرض یہ تھی کہ لوگوں کو ہواشی بیڑہ کی استقامت کی طرف توجہ کیا جائے۔ پھر اسی عرض کو مد نظر رکھ کر ڈی ملی میل لندن نے پانچواں پونڈ کا ایک انعام شہر کیا جس کے حاصل کرنے کی یہ شرط تھی کہ ۲۷ گھنٹہ کے اندر سو تھپٹن سے چل کر برطانیہ کلان کا چکر کاٹ جائے اور ۱۵ میل کی مسافت کے بعد پھر سو تھپٹن پہنچے۔ مگر فرانس نے کہ اس انعام کے لئے سوائے ایک انگریز کسی ہاکر کے اور کسی کو جرات نہ ہوئی۔ مگر ہاکر بھی وقت مقررہ کے اندر صرف ۱۰۴ میل فاصلے طے کر سکا اور ڈبلن کے قریب سمندر میں گر پڑا۔ ڈی ملی نے ہاکر کی دلہاری کے لئے ایک ہزار پونڈ اس کی نذر کئے ہیں اس ہواشی سفر میں ہاکر کے ہمراہ ایک مسافر مسٹر کاپر نام تھا جو زخمی ہو کر ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ ہاکر نے اس سفر میں ایک مرتبہ ۴۰ انٹ میں ۱۳۰ میل طے کئے۔ اس کا نام ہے ہواشی گتھی اور یہ ہے قوموں کی ترقی کر۔ لئے کا طریقہ +

**پرنس گوڈرمنٹ اور مسلمان** | جو لوگ ممالک خارجیہ کے حالات کا مطالعہ کرتے اور مسلمانوں کے اپنے حکام کے ساتھ جو تعلق غیر انگریزی علاقہ میں ہیں۔ اپنی نظر غارت ڈالتے ہیں۔ ان کو علم ہے کہ روس کی جاہر حکومت نے مصیبت زدگان جنگ۔ بھان کے لئے چندہ دینے تک اجازت نہیں دی۔ حالانکہ اسی روس کے لاکھوں روپیہ مطوعین اور سامان جنگ ٹرکی کے دشمنوں کے لئے دہرا دہرا رہا تھا۔ اور اگر بعض جاگہ چندہ کی اجازت بھی ہوتی تو بدین شرط کہ نصف ٹرکی کو اور نصف یا ستہاٹھ بھان کو دیا جاوے۔ اسکے علاوہ اس کے دوست فرانس نے تو حکماً ٹرکی کی اعانت کے لئے چندہ یا اجازت میں جیسے کرنے سے منع کر دئے۔ لیکن کیا سرکار انگریزی کے مقبوضات میں بھی ایسا ہی ہوا۔ اگر نہیں تو کیا مسلمانوں کو واجب ہے کہ روس کے احسان کو ایک غلطی یا غلط فہمی پر قربان دین۔ اور مولانا حسن نظامی کی طرح ایک ٹیپو شہزادے سے ملاقات کرنے جائیں تو اسے "بااختیار" مان کر سنے ہی "زید" ہی کہیں۔ اور سلطنت انگریزی کو جو اسٹیک حکومت کے تشبیہ دیکر اس کے توال کی پیشگوئی کریں۔ کیا ہل جزاء الاحسان الا احسان کے ہی معنی ہیں؟

**راجکاری اندر کی شادی** | ہمارا بڑا دردہ ہندوستان کے ادب بیدار مغز دلیان لکاکے ہیں۔ جن کی نسبت کہا جاتا ہے کہ وہ قابل نمونہ فرما رہے ہیں اور جہان تک عیا کی ترقی اور ریاست کی خوشحالی کا تعلق ہے۔ ہمارا صاحب نے اس میں لوگوں کے خیال کی تصدیق کی ہے۔ انکی ریاست بلحاظ توسیع تعلیم بلحاظ اصلاحات انتظامیہ ہندوستان میں اول درجہ پر ہے۔ لیکن والدی بڑودہ کی حد سے بڑھی ہوئی آزادی اور یورپ کی تقلید نے ان کی زندگی تلخ کر دی ہے۔ دربار تاجپوشی کا ناگوار واقعہ ولایت میں ان کے چال چلن پر الزام ان کے چھوٹے لڑکے کے متعلق نامناسب شکایات وغیرہ واقعات ہی کیا کم ہے کہ ان کی جیتی تعلیم پانچویں درجے کے خلاف فرنی پہلے ہمارا بڑا گواہی سے شادی کرنا منظور کیا۔ پھر خود بخود ہمارا کویج ہمارے شادی کرنے پر آمادہ ہو گئی۔ یہ دیکھ کر ہمارا بڑا مافی صاحب بڑودہ صاحبی لڑکی کے دلایت ہنسنے لگے۔ مگر اندر نے ایک مافی۔ آخر کتور جو تندر و بھی ولایت پہنچے۔ اور جب ہمارا صاحب بڑودہ مع مافی صاحب سوٹسٹر۔ رئیسند تشریف لے گئے۔ تو ان کی عدم موجودگی میں راجکاری صاحب نے بڑو مذہب اختیار کیا۔ اور خود بخود آزادانہ شادی کر لی +

**ہندوستان کی سرکاری رپورٹ** | گتھ شہ دس (۱۹۰۲-۱۹۰۳) سال میں طاعون جو سترہ سال سے شروع ہے اس کے ۸۰ لاکھ موتیں ہوئیں اور







# لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الاسلام عملی مذہبیت اسلام ہی ہے

اگر تمام مذاہب عالم پر نظر کی جائے اور ان کا جائزہ لیا جائے اور بغرض اس ریویو مذاہب عالم میں نظر ہو کہ آیا کوئی ایسا مذہب ہو سکتا ہے جس میں رضاء الہی کے حصول کے مختلف اور کثیر ذرائع استعمال کئے گئے ہوں۔ اور وہ تمام ذرائع طبع انسانی کے نشوونما کے عین مناسب ہوں اور وہ تمام ذرائع ایسے نہ ہوں جنکی برداشت فطرت انسانی کر ہی نہ سکے۔ تو ایک طالب حق پرکشف ہو جائیگا۔ کہ ہر ایک مذہب کہاں تک اس محکم اور گہوٹی پر پرکھا جاسکتا ہے اور کہاں تک اس پر پڑا امتحان میں نبرہ حاصل کر سکتا ہے اس معیار پر مذاہب کے پرکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم دیکھیں کہ آیا مذاہب میں خود آفرین عبادت الہیہ کے لئے کوئی اعمال بھی مقرر ہیں قطع نظر اس کے کہ وہ اعمال کہاں تک حصول رضاء الہیہ میں مدد اور معاون ہو سکتے ہیں۔ اسی پر تامل میں کئی مذاہب اس امتحان داخل میں فیل ہو جاویں گے۔ پھر اس کے بعد یہ دیکھنا ضروری ہوگا کہ جو اعمال کسی مذہب نے اپنے مقلدین مذہب کے لئے تجویز کئے ہیں۔ آیا ان پر چل بھی سکتے ہیں۔ اس امتحان وسطی میں بھی کئی ایک مذاہب فیل ہو جائیں گے۔ تیسرے امتحان میں وہ مذاہب جو ابھی تک فیل نہیں ہوئے اس لحاظ سے پرکھے جاویں گے کہ آیا وہ اعمال فطرت انسانیہ کے نشوونما کے عین مناسب ہیں فطرت انسانیہ کے تباہ کرنے والے تو نہیں جہاں تک مذہب عالم دنیا میں اس وقت پائے جاتے ہیں۔ ان میں سے بڑے بڑے صرف چند ہی ہیں جو انجلیوں پر گئے جاسکتے ہیں اس وقت ہم ان سانچوں کا ذکر نہیں کریں گے جو ہر ایک مذہب میں سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں پائی جاتی ہیں۔ بت پرست۔ آریہ۔ بدھ مت۔ جین مت۔ پارسی۔ سکھ۔ یہودی۔ عیسائی اور اسلام جین مذہب مذہب مذہب کی فہرست ہی سے خارج کر دینا چاہیے کیونکہ یہ سب سے خدا نہیں بنتے۔ اسکی رضاء کے انہیں اعمال ہی کیا ہونگے۔ جو پارسی انہوں نے اپنے پرہتوں اور عالموں کو مذہب اور اس کے اعمال کرنے کے لئے مقرر کر رکھا ہے اور خود کچھ رو بہ بطور ندیہ کے ان بزرگوں کی تذکرہ دیتے ہیں۔ اور خود مذہب کے کندوں اور قیدوں سے آزاد ہو گئے ہیں پس پارسیوں نے تو کوئی اعمال سکھے ہی نہیں ہیں۔ بدھ مت انسانی جذبات کا قافی ہے۔ خدا کی رضاء حاصل کرنے کے لئے کوئی انہیں اعمال ہیں ہی نہیں۔ انکا کمال زوان حاصل کرنے

میں ہی ہے یہ مذہب انسانی قوت کے ابھارنے اور ترقی دینے کی بجائے انکو دبانا اور تباہ کرنا چاہتا ہے۔ رت پرست اور آریہ۔ سویت پرستوں نے تو پہلے ہی ذرخن کیا کہ وہ خدا تک رسائی حاصل کر سکتے ہی نہیں اسلی انہوں نے پچھ خدا کو چھوڑ ہی دیا اور اسکی ان پر ایسی رجعت اور لعنت پڑی کہ وہ معمولی معمولی اشیاء کی پرستش کرنے لگ گئے۔ جو انکی خدمت کے لئے بنائی گئی تھیں۔ بجائے اس کے کہ وہ اون کے متبع ہونیکے حقیقی اسباب تلاش کرتے وہ اون کے آگے ہاتھ جوڑنے لگ گئے اور عناصر وغیرہ کے پرستار بن گئے۔ پہلا اس کے کیا حاصل کر سکتے تھے جبکہ حقیقی مولا کو انہوں نے چھوڑ دیا جو انہیں ہر نفع سے متبع کر سکتا تھا اور ہر ضرر سے بچا سکتا تھا۔ یا اشیاء انہیں کیا نفع اور نقصان پہنچا سکتی ہیں جو انسان کو ہی گئی گذری ہیں۔ اسکی بعینہ ہی مثال ہو کہ کوئی پانی کو مخاطب کے کہو کہ اے جل مہاراج میرے منہ میں خود آ جا۔ اور اس کی طرف ہاتھ ہی بڑھائے اور خود وہیں کھڑا ہے تو کیا پانی اس کے منہ میں آجائے گا۔ ہرگز نہیں۔ کیاسط کفینہ الی الماء لیبلغ فاه وما هو بیا لافہ وما دعاء الکافرین الا فی ضلال۔ کافروں کی کوششیں سب انجان چلی جاتی ہیں۔ کیونکہ وہ کامیابی کی حقیقی راہ میں ترک کر کے وہی اسباب کے پرستار بن جاتے ہیں۔ کشل الذی ینقہ عما لیسع الا دعاء و دنیا اء صم بکم عمی فہم لا یحقلون۔ ان بت پرستوں کی مثال اُس آدمی کی مانند ہے جو ایسی شے کو بھلاؤ جانتا ہے جو اسکی بات سن ہی نہیں سکتی۔ مگر بھاننے والا بلاشے جاتا اور پچھارے جاتا ہے۔ آگے سے کوئی جواب تک نہیں کیونکہ وہ بہرے میں سننے کے قابل نہیں۔ گو گنگے میں جو نہیں کیا۔ اندھے میں پرستاروں کو دیکھیں کیسے پس بھاننے والے تو بالکل سے عقل اور بے شعور ہیں۔ پس میں پارسی۔ بدھ مت اور بت پرست تو بالکل اعمال سے عاری ہیں یہ تو امتحان داخلہ میں رہ گئے۔ باقی رہے۔ سکھ۔ آریہ اور عیسائی ان میں سوا کوئی کے اور کچھ رہا ہی نہیں مختلف سرین کے کچھ انکی عبادتیں ہیں۔ عیسائیوں میں جس نے آرگن (باجہ جو گیسے میں بجایا جاتا ہے) بجز کیا تھا اسکو سینٹ مانا جاتا ہے کہ یہ باجا خاص الہامی حکم کے ماتحت بنایا گیا تھا۔ جس کو شک ہو وہ ڈرائیڈن کا مطالعہ کرے ہندو کی عبادت میں ہارمونیم اور دیگر بجلنے کے سازوں ساں ہونا ضروری ہے۔ سکھ چونکہ اتنے مذہب اور شائستہ ابھی تک نہیں ہوئے وہ ڈھولکیوں سے اپنی عبادت کر لیتے ہیں۔ اب فطرت سلیم والا انصاف سے بتائے

کہ یہ عبادت الہیہ ہے یا محض کافروں کو خوش کرنے کے لئے اور لوگوں کو باہم اکٹھے رکھنے کے ذرائع سوج کر بنائے گئے ہیں۔ کیا اس سے روحانیت ترقی کرتی ہے یا محض تصنیع و تقا ہے۔ اس سے سننے والوں کے اخلاق۔ دین اور اعمال پر کیا اثر پڑتا ہے۔ عین بتایا جاوے کہ کون سے انسانی قوتوں میں نشوونما ہوتی ہے۔ اور کیا نشوونما ہوتی ہے۔ اور نشوونما کہاں تک مفید ہے اور کیا طریقہ علم موسیقی میں کمال عطا کرتا ہے یا اس سے رضاء الہی حاصل ہوتی ہے بیشک غش الحافی اور عمدہ آوازین کافروں کے مختلف مذاقوں کو ترقی دینے میں مدد اور معاون ہوتی ہیں مگر کیا یہ ہمارے اعمال پر کوئی مفید اثر ڈال سکتی ہیں۔ ایک کچھنی تصوف اور توحید کے مضامین اپنے گیتوں میں گا سکتی ہے مگر اسے کہی اس مضمون پر عمل کرنے اور ان نصاب پر چلنے کا موقع ہی ملا ہے؟ جس مذاق کے لوگوں میں اُسے گانے کا اتفاق ہوگا۔ اسی آواز کے مضامین پر وہ غزلین گائے گی مگر عمل کسی پر نہیں کرے گی۔ یہ ادس کی دوکان ہے اس سے اسکو آمدنی حاصل ہوتی ہے پس وہ اپنے مطلب میں اپنے آپ کو کامیاب سمجھتی ہے۔ اُسے اُس پر عمل کرنے کا موقع ملتا ہی نہیں۔ سو یہی حال ان مذاہب کا ہے کہ اس فدیہ سے ان کے لوگ باہم اکٹھے ہو جاتے ہیں اور جیسے تماشوں میں لوگوں کو جذب کرنے کے لئے بلجے اور گیت بنائے گئے ہیں انہوں نے انہیں گیتوں کو مذہب کے مضامین پر لاکر ایک مذہبی پیرایہ میں ادن گیتوں کو کر لیا ہے یہ کسی دانا اور خلاصہ کا کام ہے کہ اُس نے ایک دلکش چیز رکھ دی ہے کہ عام لوگوں کو ملامت بچائے رکھے اب تیسرے موازنہ کے لئے صرف دو مذہب باقی رہ جاتے ہیں یہودیت اور اسلام۔ یہودیت اس وقت محض متردک اور ہجو رہے۔ ان کے اعمال کے لئے ہندوؤں کی طرح من سوامن کے ہتھیار اٹھانے پڑتے ہیں۔ تکلیف مالا یطاق ہے۔ صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جو دنیا کے عملداری کے لئے عملی مذہب ہے۔ کیونکہ اس میں اللہ (خالق و مالک رب) پر ایمان۔ ملائکہ (نیک کے محرک) پر ایمان۔ کتب (ضابطہ جو دین و دنیا کی بہتری کے لئے مقرر ہے) پر ایمان۔ انبیاء (جو احکام الہی کی فراہم کرداری کا نمونہ ہیں اور مزکی) پر ایمان۔ سلسلہ جزا و سزا پر ایمان۔ قدر خیر و شر پر ایمان سب فطرت صحیحہ کے مطابق ہے پھر نماز کے تمام اور ارکان اعلیٰ حکومتوں پر مبنی۔ اور تمام مذاہب کی عبادت کی جامعہ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ۔ عملی طور پر تعظیم الہی و شفقت علی خلق اللہ کا سبق دیتے ہیں اور ایسے احکام میں کہ ان پر

یہ سب اعمال ہی ہیں جو خدا کی عبادت ہیں







# امرا المعسر

## بخیل نہ کرو

تو ان مجید جو تمام صدقوں اور تمام روحانی بیاریوں کا علاج اور تمام سکھوں کا سرچشمہ ہے وہ مفید و بابرکت ہو سکتا ہے مگر ان کے لئے جن میں تین صفات ہوں۔ اول یہ کہ ایسے لوگ ایمان بالغیب کہیں۔ دوم۔ دعا کے عادی ہوں۔ کسی مقصد کے اسباب صحیح کی تلاش بھی دعا ہی ہے۔ سوم یہ کہ وہ شخص بخیل نہ ہو بلکہ کچھ صدقہ و خیرات کا عادی ہو پس ایسی مذموم عادت کہ جس سے انسان قرآن مجید ایسی نعمت عظمیٰ سے محروم رہ جائے ایک ٹمن کو چھوڑ دینی کہان تک ضروری ہے میں اپنے برادران نعت کو بہت تاکید کروں گا کہ وہ بخیل چھوڑ دین اور فیاضی اختیار کریں

کیا ایسے لوگوں نے قرآن مجید میں قاروں کا حال نہیں پڑھا جس نے اس حکم الہی کی کچھ پروا نہ کی۔ **والبقع فيما آتاك الله الدار الآخرة ولا تنس نصيبك من الدنيا واحسن كما احسن الله اليك**۔ جو کچھ اللہ نے تجھے دیا ہے اس آہرت کا گھر بنا لے۔ اور دنیا سے بے نصیب نہ رہ۔ اور جیسا اللہ نے تجھ پر احسان کیا ہے تو یہی اس کی مخلوق پر شفقت کر پھر اس کا انجیام جو بڑا وہ دنیا کو معلوم ہے اور قرآن مجید میں اس کا یون ذکر ہے۔ **فخسفنا به وبداءه الارض فما كان له من فئة ينصرونه من دون الله وما كان المنتصرين** اس کو اور اسکی جو ملیوں کو زمین میں دھسا دیا اور اسے ملک میں ذلیل کر دیا۔ اور پھر کوئی گروہ ایسا نہ ہوا۔ جو اللہ کے مقابلے میں اس کی مدد کرتا۔ اور نہ وہ خود اپنی جاہ و حشمت سے بدلے لے سکا۔ کیا عبرت تاک انجام ہے اس شخص کا جس نے بخیل سو کام لیا ایک ٹمن کے تن بدن پر لرزہ پڑ جاتا ہے جب وہ دیکھتا ہے کہ بخیل نے اپنے بخیل سے بجائے فائدے کے نقصان اٹھایا۔ اور نقصان ہی کوئی معمولی نقصان نہیں بلکہ کچھ تباہ ہو گیا یا رنجی واقعہ بہت سے اس قسم کے ہیں مگر جو اتم بخیلوں کی عبرت کیلئے حضرت حق سبحانہ نے بیان کیا اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے اس عادت شنیعہ سے جہاں تک جلد ممکن ہو زمین کو الگ ہو جانا چاہئے

اول غور کرنا چاہئے کہ جو مل بخیل خیر نہیں کرتا اور جمع کرتا ہے کیا وہ اُسے ساتھ لے جائے گا ہرگز نہیں۔ ع

ہے کفن اپنا لباس اور قبر ہی آخر مکان پس بہتر ہے کہ وہ مال کسی ایسے طریق پر خرچ کیا جاوے۔ جو آدمی کے لئے نافع ہو۔ اور الدار الآخرة کے لئے زاد راہ بن کے۔ **قرآن مجید میں ہے۔ الذی جمع مالا وعددة يحسب ان ماله اخلاص۔ كلا۔ لينبذن في المحطة وما ادرات ما المحطة۔ نار الله الموقدة التي تطلع على الافئدة۔** بخیل سے مال کو روک رکھنے اور گن گن کر بیٹھنے والا ٹمن رکھے کیا اس کا مال ہمیشہ بے گاہر گز نہیں بلکہ وہ حطہ میں گرایا جائے گا۔ وہ اللہ کی بھڑکائی ہوئی آگ ہے۔ جو دلون پر غالب آجاتی ہے۔ پھر فرماتا ہے۔ **المال والبسوة ذینة الخيرة الدنيا والبقية الصلحت خیر عند ربك ثوابا وخیر املا۔ مال۔** اولاد تو اس ورلی زندگی کی آرایش ہے۔ اور ناپا مدار اور باقی رہنے والی نیکیاں ہیں۔ انسان کو چاہئے کہ فانی کو چھوڑ دے اور باقی کو اختیار کرے۔

پھر بخیل کے لئے فرماتا ہے۔ **ولا يحسبن الذین یخلفون بما آتاهم الله من فضله هو خیر لهم بل هو شر لهم سیطون ما عجلوا به یوم القيمة۔** کیا یہ مال و دولت بخیلوں کے لئے خیر و برکت کا موجب ہے۔ نہیں بلکہ قیامت کے دن یہی چیزیں ہیں۔ جو انکی گردنوں میں طوق لعنت بن جائیگی

پھر ایک اور مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔ **خذوا ذلک فخلوه ثم الخیر لکم فی سلسلة ذرعماسبعون ذراعا فاسلکوا انہ کان لایومن باللہ العظیم ولا یحس علی طعام المسکین۔** قلین له الیوم ههنا جمیم ولا طعام الا من عسلین۔

پکڑو اور اسے طوق ڈالو پھر جسم میں جو تک جو۔ سترتا تھو لسی زنجیر کے ساتھ جکڑ دو۔ یہ بے ایمان سکینوں کو کہنا نا کہہنا اور نہ کسی کو تھریک کرتا۔ آج اس کا کوئی غمخوار نہیں کوئی درد بخاں والا نہیں۔ زخمیوں کے دھون کے۔ اسے کچھ کھانے کو ملیگا۔ یہ آیت پڑھ کر کچھ سی لگ جاتی ہے۔ اور میں تعجب کروں گا۔ اگر کوئی مدعی اسلام خدا کا یہ وعید پڑھے اور پھر ہی بخیل ہے

جس پر بخیل کا مرض غالب ہو۔ وہ مندرجہ ذیل تباہی پر عمل کرے اگر اللہ چلے گا تو اس کے مرض کا بہت سا حصہ دور ہو جائیگا

اول۔ بخیلوں کے حالات پڑھے۔ اور اپنے ایک خدا ترس دل کے زور سے کہ آیا ان بخیلوں نے مال جمع کر کے کچھ نفع

اٹھایا ان کے اپنے کام آیا۔ اولاد کے کام آیا یا لوگ اُس کی نیکی سے یاد کرتے ہیں پھر آخرت میں جو حال ہو گا وہ خدا کی حکمت میں موجود ہے

دوم۔ اپنے اندر فیاضی کی عادت پر تکیہ پیدا کرے۔ اپنی بیاری کو بیاری چیز کو اللہ کے نام پر خیرات کر دے اور یقین رکھے کہ اسی دنیا میں اس کا اجر چھو ملیگا اور کبھی صدقہ و خیرات سے میرا مال کم نہ ہوگا سوم۔ اپنے بے تکلف اجاب کہہ دے کہ وہ میرا کچھ مال میرے سامنے اللہ کے نام پر دیدیا کریں اور کہانے کے بارے میں بخیل ہو تو اولاً کھانا باہر اجاب کے ساتھ کھانے کی عادت ڈالے

چہارم۔ فیاض اور سخی لوگوں کی صحبت میں بالائزام بیٹھے۔ اور دیکھو کہ وہ کس فیاضی سے اللہ کی راہ میں خرچ کرتے اور نقد برفند انعام پاتے ہیں

پنجم۔ فیاض اور سخی لوگوں کے حالات اور احوال اور ان کے سید خلق خاتم النبیا کی سونخ عمری کو زیر مطالعہ رکھو

ششم۔ عام قوامین قدرت کا نظارہ کرنا رہی۔ پانی جو ایک جگہ بند رہتا ہے وہی گندہ ہو جاتا ہے مگر جو پانی بہتا رہی وہ مصفی اور خوشگوار رہتا ہے

ہفتم۔ صوفیاء کی طرز اختیار کر لو جس چیز کا اللہ کی راہ میں دنیا ناگوار معلوم ہو وہی بے تکلف دید اور اس بات سے ڈرو کہ میں غصہ ہو جاؤں گا کیونکہ کبھی نہیں سنا گیا کہ کوئی شخص اللہ کے حکم کے مطابق سخاوت کرنے سے ناچار ہو گیا ہو

ہشتم۔ بخیل کا ایک یہ بھی علاج دیکھا گیا ہے کہ اپنا روپے کا حق کتاب کا اور فیاض اور امین کے برادر کو دیکھو کہ بعض لوگوں کو صرف جب تک نکلنا دوہر ہوتا ہے

میں آسید کرتا ہوں کہ یہ تیریں میں مرض کا ازالہ کر دیگی یہ بھی یاد رہے کہ اللہ تعالیٰ تیز اور اسراحت کو پسند نہیں کرتا چنانچہ عباد الرحمن کی شان میں فرماتا ہے۔ **اذا اتفقوا لریس خوا و لمرقیبہ وا وکان بین ذلک قواما۔** نہ خطا کاری میں خرچ کر ستمین اور نہ بخیل سو کام لیتوں بلکہ معتدل پیرا یہ اختیار کرتے ہیں۔ جس کے برادر میں ارشاد ہوتا ہے۔ **ولا یجھل یدک مغلولۃ الی عنقک ولا تبسطها کل الیسط فتقعہا ملوما محسورا۔** اپنے ہاتھ کو نہ تو گردن کی طرف جکڑا رکھو۔ اور نہ بالکل کھول دو کہ تم الزام اٹھا کر پھٹتے ہوئے بیٹھ جاؤ۔ پس میانہ روی اختیار کرو۔ کہ اسلام جو دین الفطرت ہے۔ وہ افراط تفریط سے مانع ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو عملی نمونہ دکھانے کی توفیق عطا فرمائے

آمین ثم آمین



# تاریخ اسلام

## سیرۃ النبی

### خلاص باللہ - یاد الہی

#### خدا تعالیٰ کے ذکر پر کوشش آجاتا

رسول کریم ص کی عادت تھی کہ بہت آرام اور آسٹگی سے کلام کرتے تھے اور آپ کے کلام میں جوش نہ ہوتا تھا۔ بلکہ بہت سہولت ہوتی تھی۔ لیکن آپ کی یہی عادت تھی کہ جہاں خدا کا ذکر آنا آپ کے جوش آجاتا تھا۔ اور آپ کی عبارت میں ایک خاص شان پیدا ہو جاتی تھی۔ چنانچہ احادیث کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر کے آتے ہی آپ کو جوش آجاتا تھا۔ اور آپ کے لفظ لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ عشق الہی کا دریا آپ کے اندر بہ رہا ہے۔ آپ کے کلام کو پڑھ کر محبت کی ایسی پلٹیں آتی ہیں کہ پڑھنے والے کا دماغ معطر ہو جاتا۔ اللہ اللہ آپ صحابہ میں بیٹھ کر کس پیار میں کرتے ہیں انہی دل جوئی کرتے ہیں اور ان کی شکایت کو سنتے ہیں۔ پھر صحابہ رضی ہی کا کیا ذکر ہے۔ کافر و مؤمن آپ کی ہمدردی کا فائدہ اٹھا رہا ہے۔ اور ہر ایک تکلیف میں آپ ہر باں باپ اور محبت کر نیوالی مان سے زیادہ ہمدرد و مہربان ثابت ہوتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے معاملہ میں جہاں اس کا اور غیر کا مقابلہ ہو جائے آپ کے اختیار ہو جاتے ہیں۔ محبت ایسا جوش رتی ہے کہ رنگ ہی اور ہو جاتا ہے۔ سنو وائے کا دل ایک ایسی بستی پاتا ہے کہ آپ ہی کا ہم رنگی جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی وہ عظمت بیان کرتے ہیں کہ دل بے اختیار اُسے قربان ہونا چاہتا ہے۔ وہ ہیبت بیان کرتے ہیں کہ بدن کا پٹھتا ہے وہ جلال بیان کرتے ہیں کہ جس کے رونگھے کھڑے ہو جاتے ہیں ایسا خوف دلا ہے کہ مومن انسان کا دل تو خوف کے لیے پگھل ہی جاتا ہے پھر ایسی شفقت و محبت کا بیان کرتے ہیں کہ ٹوٹے ہوئے دل جوڑ دیتے ہیں۔ اور گری ہوئی ہمتیں بڑھ جاتی ہیں۔ اللہ اللہ آپ کے عام کلام کا مقابلہ اگر اس کلام سے کریں کہ جس میں بندوں کو خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ کرتے ہیں تو زمین و آسمان کا فرق معلوم دیتا ہے گویا خدا تعالیٰ کا ذکر آتے ہی آپ کا روانہ اس کی طرف جھکا جاتا ہے اور ذرہ ذرہ اس کے احسانات کو یاد کرنے لگتا ہے۔ اور زبان انہی ترجمان ہوتی ہے۔ صفوان بن بشری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں رسول کریم سے سنا کہ فرماتے تھے۔ المحلل بین و المحرام بین و بینہا شہادت کا یعلہما کثیر من الناس فمن لقی الشہات فقد استبد العرضہ و دینہ و وسع روحہ فی الشہات کواہ

یعنی حول العی یوشک ان یواقعه الاوان لکل ملک صحتی الاوان صحتی اللہ فی ارضہ محارمہ الاوان فی الجسد معفونہ اذا صلحت صلح الجسد کلہ و اذا خدت خد الجسد کلہ الا وہی القلب۔ حلال بھی بیان ہو چکا ہے اور حرام بھی بیان ہو چکا اور ان دونوں درمیان کچھ ایسی چیزیں ہیں کہ جوش بہن انہیں اکثر لوگ نہیں جانتے۔ پرچ کوئی شہادت ہے اسے اپنی عزت اور دین کو بچالیا اور جو کوئی ان شہادت میں پڑ گیا اسکی مثال ایک چمروا رہی ہے جو بادشاہ کی رکھ کے ارد گرد اپنی جان و دین کو قربان کر دیتا ہے کہ اپنے جانور ذکو اندر ڈال دے اور ہر ایک بادشاہ کی ایک رکھ ہوتی ہے۔ خرد اور اللہ تعالیٰ کی رکھ اسکی زمین میں اس کے محارم میں خرد اور جسم میں ایک گوشت کا ٹکڑا ہے جب وہ درست ہو جاتا تو جسم درست ہو جاتا ہے اور جب وہ خراب ہو جاتا تو جسم خراب ہو جاتا ہے خرد اور وہ گوشت کا ٹکڑا اقل ہے۔ اس عبارت کو پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دل میں سوت اللہ تعالیٰ کی محبت کا ایک ریاضہ تھا آپ دیکھتے تھے کہ ایک نیا اس پاک سہی کے احکام کو توڑ رہی ہے اور اس کے احکام پر عمل کرنے سے محتر ہے لوگ اپنی نفوس کے احکام کو توڑ رہے ہیں لیکن خدا تعالیٰ کے ارشادات کی تعمیل نہیں کرتے۔ پھر آپ کو خدا تعالیٰ سے جو محبت تھی اس کے رد سے آپ کب برداشت کر سکتے تھے کہ لوگ اس پیار کے چھوڑ دین ان خیالات سے آپ پر یہ اثر کیا کہ ہر وقت خدا تعالیٰ کی عظمت کا ذکر کرتے اور لوگوں کو بتاتے کہ دنیاوی بادشاہوں کی اطاعت کے بغیر انسان کچھ نہیں پاسکتا تو پھر اس قدر مطلق کی نافرمانی پر کب کچھ پاسکتا ہے جو سب بادشاہ ہوں کا بادشاہ، میں جب مذکورہ بالا حدیث کو پڑھتا ہوں تو حیران ہوتا ہوں کہ آپ کس جوش کے ساتھ خدا کو یاد کرتے ہیں بناوٹ سے یہ کلام نہیں نکل سکتا اس ضامن محبت کا ہی نتیجہ تھا جو آپ خدا رکھتے تھے۔ کہ خدا تعالیٰ کے ذکر پر آپ کو اس قدر جوش آجاتا اور آپ چاہتے تھے کسی طرح لوگ ان نافرمانیوں کو چھوڑ دین اور خدا تعالیٰ کی اطاعت میں لگ جائیں اس حدیث پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو میرٹ تھی کہ لوگ کیوں اس طرح دلیری ایسے کام کر لیتے ہیں جن سے خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا خوف ہو۔ جس کام میں کسی حاکم کی ناراضگی کا خیال ہو لوگ اس کے ٹھونکنے سے بچتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا کوئی خوف نہیں کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اسکی نافرمانی سے کچھ نقصان نہ ہوگا۔ لیکن رسول کریم فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی ناراضگی ہی اصلی ناراضگی ہے اور انسان کو چاہیے کہ نہ صرف گناہوں سے بچے بلکہ اون کا مومن بھی بچے کہ جن کے کرنے میں شک ہو کہ یہ جائز ہیں

یانا جائز۔ کیونکہ یہ ممکن ہے کہ ان کا مومن کرنے پر ہلاک ہو جا۔ اور وہ لے سے خدا تعالیٰ کے رحم کے استحقاق سے محروم کر دیں۔ خدا تعالیٰ کے نام پر یہ جوش اور اس قدر اظہار خوف و محبت ظاہر کرتا ہے کہ آپ کے دل میں محبت الہی اس درجہ تک پہنچی ہوئی تھی کہ ہر ایک انسان کی طاقت ہی نہیں کہ اس کا اندازہ ہی کر سکے۔ اچھی مثال سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ یاد الہی کے وقت آپ کو کس قدر جوش آتا اور کس قدر محبت سے مجبور ہو کر آپ کے کلام میں خاص شان پیدا ہو جاتی تھی۔ اب میں ایک در واقعہ بتاتا ہوں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی یاد کا تاہم ہی توفیق تھا اور آپ عبادات کے مجال میں نہ کما حقہ مشغول رہتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جب آپ صحت الموت میں مبتلا ہوئے تو بوہخت ضعف نماز پڑھانے پر قادر نہ تھے اس لئے آپ نے حضرت ابو بکر کو نماز پڑھانے کا حکم دیا جب حضرت ابو بکر نے نماز پڑھانی شروع کی۔ تو آپ نے کچھ آرام معلوم کیا اور نماز کے لئے نکلے۔ رضی اللہ عنہما فرماتی ہیں کہ فوجد النبی صلی اللہ علیہ وسلم من نفسه خفة فخرج یہاذا بین رجلین کان فی انظرہ جللیہ یخطان الارض من اوجح فاراد ابو بکر ان یتاخذ ما دما الیہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان مکات ترائی بہ حتی جلس الی جنبہ و کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یصلی بصلواتہ و الناس یصلون بصلواتہ ابی بکر رضی اللہ عنہ۔ حضرت ابو بکر کو نماز پڑھانے کا حکم دینے کے بعد جب نماز شروع ہو گئی تو آپ نے مرض میں کچھ خفت محسوس کی۔ پس آپ نکلے کہ وہ آدمی آپ کو سہارا دیکر لے جا رہے تھے۔ اور اس وقت میری آنکھوں کے سامنے وہ نظارہ ہے کہ شدت درد کی وجہ سے آپ کے قدم زمین چھوتے جاتے تھے آپ کو دیکھ کر حضرت ابو بکر نے ارادہ کیا کہ پیچھے ہٹ آئیں اس ارادہ کو معلوم کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر کی طرف اشارہ فرمایا کہ اپنی جگہ پر رہو۔ پھر آپ کو وہاں لایا گیا۔ اور آپ حضرت ابو بکر کے پاس بیٹھ گئے اس کے بعد رسول کریم نے نماز پڑھنی شروع کی اور حضرت ابو بکر نے اپنی ٹانگہ کے ساتھ نماز پڑھنی شروع کی اور باقی لوگ حضرت ابو بکر کی نماز کی اتباع کرنے لگے۔ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کسی ہی خطرناک بیماری ہو خدا کی یاد کو نہ بہلا۔ عام طور پر لوگوں کو دیکھا گیا ہے کہ ذرہ تکلیف ہوئی اور سب عبادتیں ہول گشتیں اور نماز جماعت اور دوسرے شرائط کی ادائیگی میں اکثر کوتاہی ہو جاتی ہے لیکن آپ کا یہ حال تھا کہ معمولی بیماری تو الگ رہی اس مرض میں کہ جس میں آپ فوت ہو گئے اور جسکی شدت کا یہ حال تھا کہ آپ کو بار بار غش آجاتے تھے اٹھنے سے قاصر تھے لیکن جب نماز شروع ہو گئی۔ تو آپ برداشت کر کے کہ خاموش بیٹھ رہیں اسکی قوت

یاد الہی کے وقت آپ کو کس قدر جوش آتا اور کس قدر محبت سے مجبور ہو کر آپ کے کلام میں خاص شان پیدا ہو جاتی تھی۔ اب میں ایک در واقعہ بتاتا ہوں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی یاد کا تاہم ہی توفیق تھا اور آپ عبادات کے مجال میں نہ کما حقہ مشغول رہتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جب آپ صحت الموت میں مبتلا ہوئے تو بوہخت ضعف نماز پڑھانے پر قادر نہ تھے اس لئے آپ نے حضرت ابو بکر کو نماز پڑھانے کا حکم دیا جب حضرت ابو بکر نے نماز پڑھانی شروع کی۔ تو آپ نے کچھ آرام معلوم کیا اور نماز کے لئے نکلے۔ رضی اللہ عنہما فرماتی ہیں کہ فوجد النبی صلی اللہ علیہ وسلم من نفسه خفة فخرج یہاذا بین رجلین کان فی انظرہ جللیہ یخطان الارض من اوجح فاراد ابو بکر ان یتاخذ ما دما الیہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان مکات ترائی بہ حتی جلس الی جنبہ و کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یصلی بصلواتہ و الناس یصلون بصلواتہ ابی بکر رضی اللہ عنہ۔ حضرت ابو بکر کو نماز پڑھانے کا حکم دینے کے بعد جب نماز شروع ہو گئی تو آپ نے مرض میں کچھ خفت محسوس کی۔ پس آپ نکلے کہ وہ آدمی آپ کو سہارا دیکر لے جا رہے تھے۔ اور اس وقت میری آنکھوں کے سامنے وہ نظارہ ہے کہ شدت درد کی وجہ سے آپ کے قدم زمین چھوتے جاتے تھے آپ کو دیکھ کر حضرت ابو بکر نے ارادہ کیا کہ پیچھے ہٹ آئیں اس ارادہ کو معلوم کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر کی طرف اشارہ فرمایا کہ اپنی جگہ پر رہو۔ پھر آپ کو وہاں لایا گیا۔ اور آپ حضرت ابو بکر کے پاس بیٹھ گئے اس کے بعد رسول کریم نے نماز پڑھنی شروع کی اور حضرت ابو بکر نے اپنی ٹانگہ کے ساتھ نماز پڑھنی شروع کی اور باقی لوگ حضرت ابو بکر کی نماز کی اتباع کرنے لگے۔ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کسی ہی خطرناک بیماری ہو خدا کی یاد کو نہ بہلا۔ عام طور پر لوگوں کو دیکھا گیا ہے کہ ذرہ تکلیف ہوئی اور سب عبادتیں ہول گشتیں اور نماز جماعت اور دوسرے شرائط کی ادائیگی میں اکثر کوتاہی ہو جاتی ہے لیکن آپ کا یہ حال تھا کہ معمولی بیماری تو الگ رہی اس مرض میں کہ جس میں آپ فوت ہو گئے اور جسکی شدت کا یہ حال تھا کہ آپ کو بار بار غش آجاتے تھے اٹھنے سے قاصر تھے لیکن جب نماز شروع ہو گئی۔ تو آپ برداشت کر کے کہ خاموش بیٹھ رہیں اسکی قوت

کے ذکر پر کوشش آجاتا۔ رسول کریم ص کی عادت تھی کہ بہت آرام اور آسٹگی سے کلام کرتے تھے اور آپ کے کلام میں جوش نہ ہوتا تھا۔ بلکہ بہت سہولت ہوتی تھی۔ لیکن آپ کی یہی عادت تھی کہ جہاں خدا کا ذکر آنا آپ کے جوش آجاتا تھا۔ اور آپ کی عبارت میں ایک خاص شان پیدا ہو جاتی تھی۔ چنانچہ احادیث کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر کے آتے ہی آپ کو جوش آجاتا تھا۔ اور آپ کے لفظ لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ عشق الہی کا دریا آپ کے اندر بہ رہا ہے۔ آپ کے کلام کو پڑھ کر محبت کی ایسی پلٹیں آتی ہیں کہ پڑھنے والے کا دماغ معطر ہو جاتا۔ اللہ اللہ آپ صحابہ میں بیٹھ کر کس پیار میں کرتے ہیں انہی دل جوئی کرتے ہیں اور ان کی شکایت کو سنتے ہیں۔ پھر صحابہ رضی ہی کا کیا ذکر ہے۔ کافر و مؤمن آپ کی ہمدردی کا فائدہ اٹھا رہا ہے۔ اور ہر ایک تکلیف میں آپ ہر باں باپ اور محبت کر نیوالی مان سے زیادہ ہمدرد و مہربان ثابت ہوتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے معاملہ میں جہاں اس کا اور غیر کا مقابلہ ہو جائے آپ کے اختیار ہو جاتے ہیں۔ محبت ایسا جوش رتی ہے کہ رنگ ہی اور ہو جاتا ہے۔ سنو وائے کا دل ایک ایسی بستی پاتا ہے کہ آپ ہی کا ہم رنگی جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی وہ عظمت بیان کرتے ہیں کہ دل بے اختیار اُسے قربان ہونا چاہتا ہے۔ وہ ہیبت بیان کرتے ہیں کہ بدن کا پٹھتا ہے وہ جلال بیان کرتے ہیں کہ جس کے رونگھے کھڑے ہو جاتے ہیں ایسا خوف دلا ہے کہ مومن انسان کا دل تو خوف کے لیے پگھل ہی جاتا ہے پھر ایسی شفقت و محبت کا بیان کرتے ہیں کہ ٹوٹے ہوئے دل جوڑ دیتے ہیں۔ اور گری ہوئی ہمتیں بڑھ جاتی ہیں۔ اللہ اللہ آپ کے عام کلام کا مقابلہ اگر اس کلام سے کریں کہ جس میں بندوں کو خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ کرتے ہیں تو زمین و آسمان کا فرق معلوم دیتا ہے گویا خدا تعالیٰ کا ذکر آتے ہی آپ کا روانہ اس کی طرف جھکا جاتا ہے اور ذرہ ذرہ اس کے احسانات کو یاد کرنے لگتا ہے۔ اور زبان انہی ترجمان ہوتی ہے۔ صفوان بن بشری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں رسول کریم سے سنا کہ فرماتے تھے۔ المحلل بین و المحرام بین و بینہا شہادت کا یعلہما کثیر من الناس فمن لقی الشہات فقد استبد العرضہ و دینہ و وسع روحہ فی الشہات کواہ



# تأویب النساء

شکر کرو

ایمنہ اپنے آپ کے ساتھ ایک گاؤں میں رشتہ داروں کے پاس گئی۔ پوچھنے سے پہلے جب جمعہ کی آٹھ گھنٹی۔ تو کیا گھنٹی ہے گھر میں سناٹا پھار رہا ہے اور دن و مرد۔ مزے سے خزانے لے لے ہے۔ اس نے تعجب کیا کہ یہ بھی کیا مسلمان ہیں۔ صبح ہوئی کہ ہے اور یہ سوئے پڑے ہیں +

اس نے الحمد للہ الذی احیاننا بعد ما اماننا والیہ الشکر پھر یہ دعائی کا اللہ الا انت سبحانک اللہم و عجلک واستغفرک لذنبی واسئمتک رحمتک اللہم حزنی علیاً ولا تزع قلبی بعد اذ هدیتنی وھب لی من لدنک رحمۃ انت الوھاب پھر پانی کا لوتا بھرا۔ اور وضو کیا نماز بہت خشوع و خضوع سے ادا کرنے لگی۔ جب سجدہ کیا تو رقت طاری ہوئی۔ اور اس نے دعا کرنی شروع کی۔ الہی اسلام کو اکناف عالم میں پھیلا۔ اسلام کا بول بالا کر میرے امام کے مقاصد کو پورا کر۔ اس نے جو پیشگوئیاں تیرے حکم سے فرمائی ہیں۔ ان کو پورا کر نیچے سامان حتمیا کر۔ اتنے میں نانی اماں کی آنکھ جو کھلی۔ تو رونے کی آواز سن کر ہمت حیرت ہوئی۔ پوچھا لڑکی تمہیں کیا ہوا۔ تیرے دشمنوں کو کیا تکلیف پہنچی۔ اس کا کچھ جواب نہ پا کر خاموش ہو گئی۔ ایمنہ نے نماز پڑھ کر قرآن شریف کھولا۔ اور پڑھنا شروع کیا ایک دو لڑکیاں بھی پاس بیٹھ گئیں۔ ایمنہ قرآن کی آیات پڑھتی اور ساتھ ساتھ ترجمہ بھی کرتی جاتی۔ ایک عورت نے آکر کہا۔ اے میں صدقے میں قربان۔ پیاری بچی تو پر ہی لکھی ہے۔ ذرا کتاب کھول کر دیکھو میرے بچے پر کیا گردش ہے کس نے جادو کر دیا ہے کچھ ہمارا رہتا ہے۔ ایمنہ کے کان۔ اس آواز سے نا آشنا تھے۔ وہ بہت تعجب ہوئی کہ کتابوں میں یہ کب لکھا ہوتا ہے۔ اس لئے اس نے کہا۔ اماں یہ کتاب اللہ کی کتاب ہے یہ ہدایت اور رحمت ہے مومنوں کے لئے۔ آئیں دُنیا و آخرت کی بھلائی کی باتیں ہیں جو میں آپ کو سناتی ہوں۔ آپ کا بچہ اگر بیمار رہتا ہے تو کسی تجربہ کار طبیب سے علاج کراؤ۔ اور صدقہ و خیرات کرو۔ اور دُعا بہت کرو۔ میں بھی دُعا کروں گی۔ دعا کے لئے اضطار کی ضرورت ہے وہ آپ کے دل میں بہت ہے نمازوں میں اس کے لئے دُعا میں کیا کرو۔ اللہ صحت بخشنے گا۔ بڑھیا نے کہا۔ بچی تو کتاب دیکھ کسی نے جادو کر دیا ہے یا کوئی سایہ ہے دوا تو کوئی فائدہ نہیں کرے گی۔ ایمنہ نے کہا میں نے تو جو بات مجھے معلوم تھی عرض کر دی۔ اللہ کے سوا کوئی نفع یا ضرر نہیں پہنچا سکتا۔ اللہ کے دروازے پر گر پڑو۔ وہ شبکلیں صل کر دیگا۔ جو کچھ بھی آپ کے

بچے کو ہے دور ہو جائے گا۔ اس نے ہر چیز کے حاصل کرنے کیلئے کچھ قواعد رکھے ہیں۔ جب تک ان اسباب سے کام نہ لیا جائیگا کوئی کام نہ ہو سکیگا۔ سب سے بڑی سرکار۔ تو ہمارے رسول کریم صلی علیہ وسلم کی ہے۔ آپ کو ارشاد ہوتا ہے کہ لوگوں کو سنا دے قیل انما احدثوا ربی وکلا شریک بہ احدا۔ قیل انی لا املک لکم ضلاً ولا رشداً۔ میں اپنے رب ہی کو پکارتا ہوں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہیں بناتا۔ اور میں کسی کو نقصان یا نفع پہنچانے کا اختیار نہیں رکھتا۔ سوا ماں جب دو جہان کے بادشاہ کو یہ اختیار نہیں۔ تو دوسرا مخلوقات میں سے کون ہے جو کسی کو ضرر یا نفع پہنچا سکے۔ ان دہموں کو چھوڑ دو کسی نے جادو کیا، اپنے بچے سے کہہ دو کہ قیل اعدو برب اللہ قیل اعدو برب اللہ اس پر مل لیا کرے۔ اللہ تعالیٰ شفا دیدیگا۔ بڑھیا یہ جو آیت پڑھی اور گرا سکے دل میں ارمان رہ گیا کہ کتاب نہ دیکھی گئی کچھ اور عورتیں آگئیں۔ ایک نے ایمنہ سے کہا کہ میری بانی مگر گئی ہے کتاب دیکھ دو کہ وہ کس نے چرائی ہے ایمنہ نے تعجب کیا کہ عجیب بیبیاں ہیں۔ یہی سچتی ہیں کہ کتاب میں تمام مسروقہ اشیاء کی فہرست اور چوروں کے نام لکھے ہوتے ہیں۔ اگر یہ بات سچ ہو تو پھر کور کو تھکانے وغیرہ قائم کر نیکی کیا ضرورت ہے۔ خیر دل میں انکی چال پر افسوس کرتے ہوئے کہا۔ غیب کا علم تو اللہ کو معلوم ہے کسی اور کو نہیں۔ میں ایک ناچیز لڑکی ہوں میرے ہادی کو جو سارے جہان کا سردار اور اللہ کا پیارا ہے۔ حکم ہوتا ہے تو کہہ دے۔ لو کہنت اعلم الغیب کا ستکثرت من الخیر وما منسی السوء۔ اگر میں غیب جانتا تو اپنے لئے بہت سی بھلائی جمع کر لیتا۔ اور مجھے کوئی تکلیف نہ پہنچتی اور پھر فرماتا ہے اے نبی تو ان لوگوں کو بتا دے۔ لا ادری ما یفعل بى وکلا بکم۔ میں نہیں جانتا کہ میرے ساتھ کیا کیا جائیگا۔ اور تمہارے ساتھ کیا (سو میری پیاری بہنو۔ جب یہ حالت ہے تو میں بچاری کون ہوں جو غیب کی قربی بتا سکوں۔ اللہ جسے چاہے کوئی غیب بتا دے۔ چنانچہ اس زمانے میں بھی اس کا ایک مامور آیا۔ اسے اللہ تعالیٰ نے اپنے چند غیبوں پر اطلاع دیدی۔ وہ حرف بحرف صحیح نکلے۔ اس نے اس زمانے میں جب اسے کوئی نہ جانتا تھا شائع کیا۔ کہ مجھے ایک بہت بڑی جماعت دی جائیگی۔ اور دور دراز علاقوں سے لوگ میرے پاس چلک آئیں گے۔ اب قادیان میں جا کر کوئی دیکھ لے۔ دُنیا کا کونسا ملک ہے جکے باشندے وہاں نہ بہتے ہوں یا نہ آتے ہوں پھر یہ جماعت پاک جماعت ہے لکے اوقات کا بہت سا حصہ قرآن مجید (جو خدا کی آخری کتاب ہے) کے پڑھنے میں صرف ہوتا ہے ہمارے

پیر و مرشد جو اس سچے امام کے خلیفے ہیں۔ سو پڑھ کر سو بیسیوں کو قرآن مجید ترجمہ کے ساتھ پڑھاتے ہیں۔ چنانچہ یہ بھی اسی پاک انسان کی طرف سے ہے کہ میں کچھ ترجمہ جانتی ہوں۔ تم پر تو مجھے تعجب ہے کہ اس کتاب الہی کی اتنی بھی قدر نہیں مانتی ایک اپنے رشتہ دار کی چٹھی کی ہوتی ہے جسے پڑھا کر سننے کے لئے ایسی بیتابی۔ اور قرآن مجید کے سننے کی خواہش بھی بہت کم ہے۔ اس دُعوت نے ان پر بہت اثر کیا۔ اتنے میں ایمنہ کے آبا آگئے اور یہ مجلس برخواست ہوئی +

## بَدَنِ عَمَلِ بِالْقُرْآنِ نَجَاتٌ نَبِیْنِ

(گزشتہ سے پیوستہ)

مولوی حافظ روشن علی صاحب کا یہ مضمون افسوس ہے کہ کچھلے ہفتے تمام نہ چھپ سکا۔ کیونکہ اخبار ایسی افزائشی کے مجبور کن حالات میں شائع ہوا کہ اس کے اغلاط کی فہرست ایک مکالم میں لکھے۔ آیت یا ایہا الذین اوتوا الکتاب امنوا بما نزلنا من صدق لہم معکم میں واقعی ذلکین شکن جواب ہے ان لوگوں کا جو کہتے ہیں (اور افسوس ہے کہ انہیں حضرت نادان نام کے مسلمان بھی شامل ہیں) کہ نجات کیلئے اسلام ضروری نہیں بلکہ ہر ایک مذہب الا اپنے اپنے مذہب پر عمل کر کے نجات پاسکتا ہے۔ حالانکہ..... کہ انجیل پر انجیل والوں کا عمل یہ ہے کہ وہ اس پیشگوئی پر ایمان لائیں جو احمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہے۔ تورات پر تورات والوں کا عمل یہ ہے کہ وہ نبیل موسیٰ کی پیشگوئی اور اس کے مصداق کو مان لیں۔ سنو اور خبردار ہو جاؤ + پہلے اسکے کہ ہم اپنے دربار سے تمہاری دجا ہنتوں کو مٹائیں اور تمہارے اقبال کو دیا رہے بدلیں یا وہ لعنت تمہیں کریں جو ہم نے سبت کی بجز مٹی کر نیوالوں کو کی۔ یہ خدا کی سزا مل ہے اس آیت کریمہ سے یہ امر کیسے روشن ہو گیا۔ کہ اہل کتاب جب تک قرآن پر ایمان نہ لائیں اور وہ کتابیں جو قرآن کریم نے اپنے اندر لی ہیں۔ ان تصدیق شدہ کتابوں کو نہ لیں۔ تو انکی عورت اس دربار میں کچھ نہیں اور یہ مردود اور ملعون ہیں۔ اس مضمون کو قرآن کریم بار بار بیان فرمایا ہے کہ جب تک اپنے زمانے کے رسول پر جو انکی طرف مبعوث کیا گیا ہے اور سبکی دعوت انکو پہنچ چکی ہے ایمان نہ لائیں تب تک کسی پھل رسول پر ایمان رکھنا بلکہ خدا پر بھی ایمان رکھنا کچھ اختیار نہیں رکھنا بلکہ یہاں تک بھی بیان کیا گیا ہے کہ اگر کسی رسول کی زندگی میں دوسرا رسول آئے اور یہ پہلا رسول دوسرے پر ایمان نہ لائے تو یہ فاسق قرار دیا جائیگا۔ خصوصاً حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (فداہ ابی و امی و نفسی و اہلی و ملی) آپ پر ایمان لانے کے

بَدَنِ عَمَلِ بِالْقُرْآنِ نَجَاتٌ نَبِیْنِ



# صلح یا جنگ

احمدیوں اور غیر احمدیوں کے باہم تعلقات پر بحث کرنا کوئی آسان بات نہیں۔ اور ہر ایک کا کام نہیں کہ اس پر قلم اٹھاوے کیونکہ یہ مضمون قومی نظام کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور قومی نظام کی پوری ذمہ داری کو سولے قوم کے لیڈر کے اوپر کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ لہذا ایسا مضمون جسے حضرت اقدس کی کوئی تحریر شایع نہ ہو کبھی بھی قوم کے لئے دستور العمل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ جو کچھ لکھوں۔ اس پر حضرت صا کی شہادت ہو۔ ورنہ میں کیا اور میری بساط کیا۔ ایسا ہی میرا خیال ہے کہ اگر ہر ایک احمدی کوئی مضمون لکھتے ہوئے حضرت صاحب کی کتب کو سامنے رکھنے تو قوم بہت سی مشکلات سے بچ جائے۔ اس قدر تمہید کے بعد میں اصل مضمون کی طرف آتا ہوں۔

قرآن شریف اور احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک فطرت پر پیدا کیا ہے جیسے قرآن یا فطرت اللہ

بالتی فطر الناس علیہا۔ اسلام کا کام اس فطرت کا جگانا اور قرآن اسی غرض سے دنیا میں نازل ہوا۔ مگر وقت بیاوں کہتے کہ زمانہ اپنے اندر ایک عجیب اثر رکھتا ہے کتنی ہی سخت سے سخت مصیبت کیوں نہ پڑے کیسا ہی ٹوسے سے بڑا غم کیوں نہ ہو ایک عرصہ کے بعد اس کی تیزی ضرور کم ہو جائے گی۔ مجھے کو یاد ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کی وفات کا وقت احمدی قوم پر بڑے درد کا وقت تھا۔ اور غم کی وجہ سے وہ دیوانی نظر آتی تھی۔ لیکن آج پانچ یا چھ سال کے بعد وہ غم نہیں وہ درد نہیں وہ تکلیف نہیں۔ وقت نے اپنا اثر کیا اور آہستہ آہستہ غم کم ہوتا گیا۔ اور اب جتنا ہم کو زمانہ اس سانحہ سے دور ڈالتا چلا جائے گا۔ اتنا ہی ہمارے لئے اس کی تکلیف کم ہوتی جائے گی۔ اسی طرح جو اسلام کی محبت اور دین الہی کی غیرت اور اپنی عقبتی کی فکر مسلمانوں کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھی وہ آج نہیں۔ وہ فاتح تھے اور یہ مفتوح۔ وہ بادشاہ تھے اور یہ رعایا۔ وہ آزاد تھے اور غلام وہ اسلام کا فخر۔ اور یہ اسلام کی جائے عار۔ عرض وہ غم ظہیم اور یہ مضبوط۔ دنیا کی محبت آگئی اور دین کو کھو بیٹھے۔ زمین نے اپنے پیچھے ہوئے خزانے ان کے دروازوں پر لا ڈھیر کئے آسمان نے ان کے لئے رحمت کے بادل برسائے مگر انھوں نے شکر کر کے بجائے اپنی عیش میں خدا کو بھلا دیا نتیجہ کیا ہوا؟ ذلت و خوارگی ہو گئی۔ دوسرے کے پچائے لپچتے ہیں پھر یہ

غضب یہ ہوا۔ کہ عیسائی تہذیب نے ملک میں قدم رکھا اور مسلمان جو پہلے ہی اوصاف رکھائے بیٹھے تھے اس پر لٹو ہو گئے۔ پتلون کی آمد پر پا جامہ صاحب رفوچکو ہوئے اور جتہ کی مسند پر فراک کوٹ کو بٹایا گیا۔ اور کیا چاہیے تھا میں مانی مرادیں مل گئیں شراب و کباب میں عرق ہوئے۔ یا بوا صاحب کا لقب پایا اور مولویت کو خیر باد کہ دی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ وہ قوم ہے جو اسلام کا دعویٰ رکھتی ہے خدا تو ظالم نہیں۔ ہاں انھوں نے خود اپنے آپ پر ظلم کیا۔ پھر کہتے ہیں کہ ہمیں مصائب کیوں آتے ہیں۔ کوئی کہتے تم انعاموں کے کام کرتے ہو؟۔ یہ خدا کی رضا حاصل کرنے کے طریقے ہیں؟ دوسروں پر کفر کے فتوے اور اپنے گھر کا یہ حال! آخر شرم بھی کوئی چیز ہے جلنے غور ہے یہ آسمان پر تھو اور زمین پر گرے۔ سختوں پر ان کا ٹھکانا تھا۔ اور اب خاک بھی انکو جگہ دیتی شرماتی ہے۔ آخر یہ سب کچھ کس بات کا نتیجہ ہے؟ یہ عتاب کیسا؟ اس ناراضگی کے کیا سبب؟ خدا بدل گیا یا یہ ہی وہ نہ رہے؟ کبھی اس آیت پر بھی غور کیا ہے؟

ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یتوبوا وما بانفسہم کہتے والے نے خوب کہا ہے :-

غیروں سے اب لڑائی کے معنی ہی کیا ہوئے تم خود ہی غیر بن کے محل سزا ہوئے اسلامی جوش مٹ گیا۔ اور دنیا کی محبت دل میں گھر گئی۔ عیش و عشرت کے خار میں پڑ گئے اور اپنے مولیٰ کو بھلا دیا۔ جو ان جوں جوں زمانہ دور ہوتا گیا۔ اسلامی اعلیٰ دلوں سے محو ہوتی گئی۔ تو کیا اب کئی صدیوں کا خار ان چکنی چرٹی کی باؤں سے دور ہو جا گا؟ یہ نیند نہیں بدستی ہے اب کوئی مضبوط ہاتھ ہی ہوش میں لائیگا۔ نرم باتوں کو کون سنتا ہے ہم نے تو دیکھا ہے کہ تڑپا اپنے نشہ میں مست عجیب شور مچاتے ہیں۔ اور بہبودہ بچوں اس سڑناک میں دم کر جیتے ہیں۔ مگر جب بالوں سے پکڑ کر دوچار رسید کر دی جائیں۔ تو فوراً ہوش آ جاتا ہے۔

جاد لہم بالتی ہی احسن کے یہ معنی نہیں ہیں کہ حق کو چھوڑ دیا جاوے اور دل خوش کن باتیں کر کے راضی کر لیا جائے۔ ہاں بات کرنے کا طریق احسن ہو۔ اور اس سے کسی کو انکار نہیں۔ مثلاً ایک ہندو ہمارے پاس آوے اور ہم سے سوال کرے کہ آپ ہم کو کیا سمجھتے ہیں تو ہم اگر حق کہتے ہوئے نہ ڈریں تو دو طرح سے جواب دے سکتے ہیں ہم کہہ سکتے ہیں کہ تو کج بخت کا فر ہے ایمان جہنم کا ایندھن ہے اور یہ جواب حق ہو گا۔ یا ہم کہہ سکتے ہیں کہ دیکھو تم نے اللہ کے ایک سل کا انکار کیا۔ اور کسی رسول کے انکار کو کفر کہتے ہیں۔ تم میں حقیقی ایمان نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس

دجری تم پر خوش نہیں اور خیرہ ناراض ہوتا ہے انکے لئے اسے جہنم کا عذاب رکھا ہے۔ یہ ہے وہ جواب جو جاد لہم بالتی ہی احسن کے ماتحت آئے گا۔ حق بھی ظاہر ہو گیا۔ اور اسکے بیان میں ترمی بھی آگئی۔ وہ کلمات جو اپنے اندر صرف ترمی ہی ترمی رکھتے ہیں اور حق سے دور ہوتے ہیں۔ بلار ہی ستنے والے کو ضرور خوش کر دیں گے اور وہ ہل جزاء الاحسان الا الاحسان۔ کے ماتحت غالباً ہماری ہاں میں ہاں بھی ملا دیگا۔ لیکن کیا اس سے ہمارا مطلب حل ہو گیا؟ نہیں اور ہرگز نہیں بلکہ ہم نے تو اسکے اور حق کے درمیان ہمیشہ کے لئے روک قائم کر دی یقین رکھو کہ ایسا شخص ہمارے قریب نہیں آتا بلکہ ہم سے دور چلا گیا۔ جب کبھی ہم اسکے خلاف مطلب کی بات کہیں گے وہ الگ ہو جاوے گا۔ حضرت مسیح موعودؑ مخالفت سے بالکل نہ گھبراتے تھے بلکہ جب کبھی سُننے کہ فلاں جگہ فلاںوں کا بڑا زور ہے تو بہت خوش ہوتے کہ اب وہاں احمدیت بھی ترقی کرے گی تجربہ نے بھی یہی ثابت کیا ہے کہ جہاں کہیں زیادہ مخالفت ہوئی وہیں زیادہ ترقی ہوئی۔ اور کیوں نہ ہوتی۔ خدا کے رسولوں کی بات پوری ہو کر رہا کرتی ہے سو چاہیے کہ ہم جو مسیح کی غلامی کا دعویٰ رکھتے ہیں۔ انکے نقش قدم پر چلیں اور اگر ہم انکے نشاء کو پورا نہیں کر رہے تو ہم احمدی کہلانے کے حقدار نہیں جیسے کہ آجکل کے برائے نام مسلمانوں پر مسلمان کا لفظ بولتے ہوئے طبیعت بیکجا پاتی ہے عزیز حق ایک ایسی چیز ہے جو کسی وقت بھی چھوڑنی نہیں چاہیے۔ وہ بالیسی جس میں حق کو چھپانا پڑے کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ یہ اور بات ہے کہ دنیا کی واہ واہ کو کامیابی حاصل کر لیا جائے۔ مگر یاد رکھو۔ صرف ہاں میں ہاں ملانے والے کبھی جماعت کے اندر داخل نہیں ہو سکتے اور ہوں بھی کیسے منافق کو حق سے کیا نسبت ہے اسکا اگلا جہاں بادہی نہیں۔ مثلاً ایک عیسائی ہم سے کہے کہ میں نبی کریم کو مانتا ہوں۔ مگر انکو مسیح پر فضیلت نہیں تو کیا اس کا جواب یہ چاہیے کہ ہاں کا لفظ بن احمد من رسلہ قرآن شریف میں بھی آیا ہے؟ کج بخت عیسائی تو خوش ہو گیا۔ مگر ساتھ ہی حق کا بھی خون ہو گیا۔ اس کا جواب تو یہ تھا کہ ہم کیوں نہ نبی کریم کو مسیح پر فضیلت دیں علیہما السلام؟ غلام کو آقا سے کیا نسبت؟ مریم کے صاحبزادے کا عزیز سردار سے کیا مقابلہ؟ محمد مصطفیٰ (فداہ ابی وامی) کے کام کو دیکھو اور پھر شام کے نبی کی کارروائی۔ سوچ اور جانو کہ کبھی نسبت ہوتی ہے مگر یہاں تو زمین آسمان کا فرق ہے۔ یہ جواب تھا جو نصرانی کو ہوش میں لانا۔ اور اسکا اپنی عقبتی کی فکر پڑتی۔

حضرت صاحب نے بیشک ہندوؤں کو صلح کا پیغام دیا (خود کرنے والوں کے لئے) اس میں بھی ایک حکمت ہے کہ پیغام کے مخاطب











# خط جمع

۱۹ ستمبر کو خط جمع حضرت خلیفۃ المسیح نے داخلہ لکھا

اصحیٰ پر پڑھا

فرمایا۔ بندے دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک بڑے زیرک۔ باریک بات کو پہنچنے والے۔ دوسرے بالکل موٹی عقل کے اجڑے۔ وہ ان باریک بینیوں اور سخن شناسوں کے متوج ہوتے ہیں۔ پھر یہ بھی دو قسم ہیں +

ایک تو وہ جو دین کی باریک در باریک باتیں جانتے ہیں۔ دوسرے جو دنیا کی باریک در باریک باتیں جانتے ہیں۔ یہ دنیا کے باریک بین انگریز ہیں۔ کیا سلطنت کا طرز ہے کیا تجارت صنعت اور حرفت میں کمال ہے۔ تم جقدر بھی یہاں بیٹھے ہو کوئی تم میں ہے جس نے سال بھر میں انگریزوں کو کچھ نہ دیا ہو؟ ہرگز نہیں آخر کی کیا وجہ ہے یہی کہ انہی کلمے کا علم آتا ہے اور انھیں دنیا میں کمال حاصل ہے۔ دیکھو سلطنت کی ہے تو کیسی زبردست پھر کسی اور فن کی طرقت متوجہ ہوئے ہیں تو اس میں بھی حد ہی کر دی ہے۔

میں ایک طبیب تھا۔ اس حالت میں میں نے عجیب عجیب تماشے دیکھے ہیں۔ ایک پساری تھا جو میں وہ بڑے اخلاص سے بڑی محبت سے میرے لئے پینے لے آیا۔ تو اس وقت کتاب پڑھ رہا تھا۔ مجھے بیٹھے کی میری عادت نہیں۔ اور مطالعہ کے وقت مجھے بہت استغراق ہو جاتا ہے۔ اس لئے میں بغیر دیکھنے کے وہ دالے کھانا گیا۔ حتیٰ کہ چند دانے کھانے کے بعد آگ لگ گئی۔ تب میں نے دیکھا کہ پستوں میں جمال گونٹے کے دانے مل گئے ہیں۔ مجھے بڑی تکلیف ہوئی۔ اس پساری کو میں نے بلایا۔ وہ گھبرا گیا۔ اور منت سماجت کرنے لگا۔ میں نے کہا۔ تکی تجھے گرفتار نہیں کروانا۔ مگر یہ سب نتیجہ غفلت کا ہے۔ ہمارے ہاں کوئی علم نہیں جس کو یہ معلوم ہو کہ فلاں دوائی۔ فلاں دوائی کے ساتھ ملا کر نہ کھنی چاہیے۔ بلکہ نزدیک بھی نہیں لے جانی چاہیے۔ مثلاً ہینگ اور افیون ہینگ اور ہینگ اکٹھی ہوں تو دونوں کا سنیا ناس ہو جاتا ہے۔ سکر اور شہد بھی ایک دوسرے کے پاس نہیں ہونے چاہئیں۔ مگر کیا کیا جائے۔ ہمارے ملک میں یہ علم نہیں نہ کوئی پڑھتا ہے۔ جب حالت یہ ہو۔ تو لوگ خاک ہماری خدمت کریں۔ اب دیکھو انگریزوں میں

دواؤں کا کیسا انتظام ہے۔ ہر قسم کی دواؤں کے لئے مختلف رنگ کی شیشیاں ہیں۔ کسی کا بندھن کا بیج کا ہے۔ کسی کا لکڑی کا۔ میں نے ایک دوائی منگائی۔ جو بڑی شیشی میں تھی۔ میں نے تعجب کیا۔ ایک شخص نے مجھے کہا اگر آپ اسے کا بیج یا چینی کی شیشی میں رکھیں۔ تو سوراخ کر کے نکل جائے گی۔ پھر شیشیوں کے اوپر سرخ لیسل لگاتے ہیں اور کا

صرفوں سے لکھتے ہیں۔ زہر پستال میں الگ لکھنے کا حکم ہے۔ جسکی چابی آفیسر کے پاس رکھنے کا حکم ہے۔ دیکھو کسی احتیاط ہے۔ اب ان اصفیٰ و اعلا دواؤں کو چھوڑ کر کوئی ہماری دوا میں کیوں لے

میں نے سنگ بصری۔ گاؤ دتی۔ کا فورجیم سنی۔ ان دواؤں کو جب منگوایا۔ نئی ہی نکلیں۔ بڑے بڑے طبیعوں سے میں نے کہا۔ وہ کہتے ہیں۔ کون تحقیقات کرے اور اتنا روپیہ کون خرچ کرے۔ میری غرض اس تمام میان سے یہ ہے کہ دنیا میں بڑے بڑے باریک علم ہیں۔ جو ان علوم کو حاصل کرتے ہیں وہ مزج خلاق ہوتے ہیں۔ اسی طرح دین کے باریک علوم ہیں۔ جو نبیوں کو آتے ہیں۔ انبیاء کے بڑے بڑے معجزے ہوئے۔ پہلی قوموں کے نبیوں کو ایسے معجزے دیئے گئے۔ جنکو موٹی عقل والے سمجھ سکیں۔ پھر ہاں بادشاہ کو سب کچھ دیا۔ جس کا بھاری معجزہ قرآن ہے۔ یہ ایسا معجزہ ہے کہ جقدر کسی کا باریک فہم ہو اس سے نفع اٹھائے۔ اور پھر موٹی عقل والا بھی برابر فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ موٹی کے سانچ پر تو آجکل مشبہ کرتے ہیں کہ وہ کس طرح بگیا۔ مگر ہماری کلام کا معجزہ ایسا ہے کہ ہر زمانے میں اس کا معارضہ کسی سے نہیں ہو سکتا +

جو آیت میں اس وقت پڑھی ہے۔ اسپر غور کرو۔ کسی انسان کو کچھ سکھایا۔ جب اسے سکھایا۔ تو پھر تمام لوگوں کو حکم دیا کہ انکی فرمانبرداری کرو۔ یہ ہمارا تعلیم یافتہ ہے یہاں تک کہ فرشتوں کو کہا۔ کہ تم بھی فرمانبرداری کرو۔ وہ سعید القبط تھے۔ نتائج ہو گئے۔ مگر ایسے نہ ہو اس نے انکار و استنکار سو کام لیا۔ اور ہم نے آدم کو حکم دیا۔ کہ تو اور تیرا ساتھی آرام سے رہو۔ پھر انھیں کسی چیز سے منع کر دیا۔ جیسے ہماری سرکار کو بعض درختوں سے جانعت تھی۔ ایک شخص رسول اللہ کے حضور ایک ٹوکری لایا۔ جس میں لسن و پیاز و گندنا تھا۔ آپ نے فرمایا یہ کیا چیز ہے۔ اسے اٹھا لیا۔ میں تو اسے نہیں کھاتا۔ اسی طرح ایک دن میں نے نماز پڑھی۔ میرے ساتھ ایک شخص ایسا کھڑا ہو گیا۔ جو حقہ پی کر آیا تھا۔ میرا دل اس کی بدبو سے متلی کرنے لگا۔ نماز کے بعد میں نے اسے کہا۔ کہ ہر بانی فرما کر آپ ایسی حالت میں گھر نماز پڑھ لیا کریں +

غرض آدم کو ایک درخت سے منع کیا۔ ایک موزی جانور انکے پیچھے پڑ گیا۔ بجالت نسیان اس نے بدراہ کیا۔ تو جس منزے میں تھا وہ مزاجا تار ہا۔ لوگ غلطیاں کرتے ہیں اور ہمیں کہتے ہیں معاف کرو۔ حالانکہ معاف کرینے والا تو اللہ ہے۔ ایک شخص لکھا کہ یا سوزاک لایا ہے۔ اب وہاں میری معافی کیا کر سکتی ہے۔ اللہ ہی فضل کرے تو شفا دے۔ جن لوگوں نے فضولیاں کر کے دکھ اٹھایا ہے وہ مجھے آ کر کہتے ہیں کہ معاف کرو۔ معاف تو کر دیا مگر اس

نصیحتی کا اثر تو جب جائے کہ وہ فضولی چھوڑیں۔ اب میں اسے کہتے ہیں جو اپنی ذات میں شریر ہو۔ اور جیسا کہ شرارت دوسروں تک نہ جاؤ ہو تو وہ شیطان کہلاتا ہے + اس نے پھسلا ناچا لیا۔ اور اللہ نے آدم کو اس کو اس حالت سے کالکر دوسری میں کر دیا۔ اور فرمایا کہ بعض تمہارے بعض کے دشمن ہیں۔ میں نے دیکھا ہے بعض کو بعض سے عداوت ضرور ہوتی ہے +

پاخانہ کے کیڑے کے پاس اگر کستوری رکھ دو۔ وہ مر جائے گا۔ اسی طرح بعض لوگ پاک تعلیم سے بچتے ہیں۔ میں یہاں کھڑا دغظ کر رہا تھا۔ ایک کہنے لگا۔ جو نصیحت کرتے ہو اسپر کوئی عمل بھی کر سکتا ہے وہ نصیحت بیکار ہے۔ میں نے کہا کیا قرآن بیکار ہے۔ مسلمان تھا ڈر گیا۔ اسی طرح ایک شخص نے مجھے کہا کہ آپ کے درس میں اسلئے نہیں آتا۔ کہ وہاں جن گناہوں کا لڑکوں کو علم نہیں ہوتا وہ بھی ہو جاتے ہیں۔ میں نے اسے بھی کہا کہ پہلا اعتراض تیرا قرآن پر ہے کیونکہ اس میں سب گناہوں کا ذکر ہے۔ غرض بعض بعض کے خلاف ہیں۔ اور یہ دشمنی کا بیج اسلئے ہے کہ بڑے ہوشیار ہو کر لوگ گزارہ کریں۔ آدم نے اپنے رب کچھ کلمات سیکھے اور اپنے فضل ہوا۔ اور اللہ نے حکم دیا کہ اب جب کبھی ہماری ہدایت پہنچے۔ جو انکے تابع ہو گا۔ اسپر کسی قسم کا خوف و حزن طاری نہ ہو گا + اور جو حکم کی خلاف ورزی کریگا۔ اسے نقصان پہنچے گا۔ تم سب دل میں سوچو کیا تمہارا جی چاہتا ہے کہ تمہیں غم ہو۔ خوف ہو۔ غموں اور خوفوں سے بچنے کا ایک ہی علاج ہے۔ وہ یہ کہ ہدایت کی اتباع کرو۔ اگر نہیں کرو گے۔ تو دکھ اٹھاؤ گے +

برادر مہاکم بیگ صاحب جلاپور چٹاں سے اطلاع دیتے ہیں۔ میرے بھائی مرزا عباس بیگ صاحب لیون نے برور حجتہ الودع انتقال فرمایا۔ گجرات میں جنازہ احمدی امام کی امامت میں احمدیوں اور کئی ذمی وجاہت غیر احمدیوں نے پڑھا۔ پھر جنازہ صندوق میں بند کر کے جلاپور چٹاں لے گئے۔ وہاں احمدیوں نے اپنے احمدی اگے پیچھے نماز جنازہ پڑھی پھر بہت سے غیر احمدیوں نے درخواست کی۔ کہ ہم مرحوم کا جنازہ پڑھنا چاہتے ہیں۔ جنھیں اجازت دی گئی۔ بعض ملائوں نے برامانا۔ اور تجدید کاح کا فتوے دیا۔ مگر ان کی پروا نہیں کی گئی۔ نہ کسی تجدید کاح کی +

کنجاہ میں جو دکا ندر نے اوراق قرآن شریف کے ردی میں لایا تھا۔ بیضہ سے مر گیا۔ اور اس واقعہ کی تحقیقات کیلئے جو کمیشن مقرر ہوئی تھی۔ اس کا کام ختم ہوا۔ اب وزیر آباد محلے علوم ہونا چاہیے۔ کس کے پاس ایسے کاغذات ہیں۔ بہتر ہے کوئی یا غیر احمدی انھیں خرید کر بے ادبی سے بچالے +

کنجاہ میں جو دکا ندر نے اوراق قرآن شریف کے ردی میں لایا تھا۔ بیضہ سے مر گیا۔ اور اس واقعہ کی تحقیقات کیلئے جو کمیشن مقرر ہوئی تھی۔ اس کا کام ختم ہوا۔ اب وزیر آباد محلے علوم ہونا چاہیے۔ کس کے پاس ایسے کاغذات ہیں۔ بہتر ہے کوئی یا غیر احمدی انھیں خرید کر بے ادبی سے بچالے +

کنجاہ میں جو دکا ندر نے اوراق قرآن شریف کے ردی میں لایا تھا۔ بیضہ سے مر گیا۔ اور اس واقعہ کی تحقیقات کیلئے جو کمیشن مقرر ہوئی تھی۔ اس کا کام ختم ہوا۔ اب وزیر آباد محلے علوم ہونا چاہیے۔ کس کے پاس ایسے کاغذات ہیں۔ بہتر ہے کوئی یا غیر احمدی انھیں خرید کر بے ادبی سے بچالے +

کنجاہ میں جو دکا ندر نے اوراق قرآن شریف کے ردی میں لایا تھا۔ بیضہ سے مر گیا۔ اور اس واقعہ کی تحقیقات کیلئے جو کمیشن مقرر ہوئی تھی۔ اس کا کام ختم ہوا۔ اب وزیر آباد محلے علوم ہونا چاہیے۔ کس کے پاس ایسے کاغذات ہیں۔ بہتر ہے کوئی یا غیر احمدی انھیں خرید کر بے ادبی سے بچالے +

کنجاہ میں جو دکا ندر نے اوراق قرآن شریف کے ردی میں لایا تھا۔ بیضہ سے مر گیا۔ اور اس واقعہ کی تحقیقات کیلئے جو کمیشن مقرر ہوئی تھی۔ اس کا کام ختم ہوا۔ اب وزیر آباد محلے علوم ہونا چاہیے۔ کس کے پاس ایسے کاغذات ہیں۔ بہتر ہے کوئی یا غیر احمدی انھیں خرید کر بے ادبی سے بچالے +



# ہندوستان کی خبریں

## امپریل کونسل

مجلس وضع آئین مملکت ہند کے زمانہ برساتی ختم ہونے پر حضور و ایسٹ

نے ایک معنی خیز تقریر کی ہے جس میں ہندوستان کے مسلمانوں کے جذبات کا پاس نظر رکھ کر ٹرکی و ایران کے متعلق بعض اہم اور قابل قدر باتیں کیں۔ ٹرکی کے متعلق فرمایا۔ آٹھ سال ٹرکی اور تین سال بلغاریہ میں سفارتی کام کرنا بھی تجربہ کی بنا پر میں کہہ سکتا ہوں۔ کہ اگر برطانیہ کلا کا بے غرضانہ مشورہ مان لیا جاتا۔ اور اصلاحات جاری کی جاتیں تو جنگ بلقان ٹل سکتی تھی۔ ترک سپاہیوں کی تعریف کرتے ہوئے اپنے کہا "وہ شجاع صابر اور فرما نبرد بہادر ہیں۔" اور ٹرکی کے مستقبل کی نسبت ظاہر کیا کہ "برٹش گورنمنٹ ٹرکی کی آزادی کو برقرار رکھے اور اسکے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم رکھنے کی خواہش مند ہے۔" اور مسلمان ہند کے مذہبی فوائد اور ان کے مفاد سے عیب بارہ میں سابقہ حالت کو برقرار رکھنے کی غرض سے ٹرکی کو مدد دینے کی شایق اور اسپرکامادہ ہے۔ اور امید لگاتی ہے کہ اصلاح یافتہ ٹرکی مضبوط طاقتور اور دنیا میں دائم اسلامی سلطنت ہے۔" ایران کی نسبت ارشاد فرمایا کہ "برٹش گورنمنٹ کی دلی خواہش ہے کہ ایران میں ایک مضبوط گورنمنٹ ہو۔ ہم ایران میں کوئی ایسی بات نہیں کرنا چاہتے جس سے اسکی فرانسوائی اور آزادی کی حیثیت میں فرق آئے۔" بلکہ قائد کے متعلق ہمارا ٹرکی کے ساتھ دوستانہ تعلقات ہو گیا ہے جو جانین کے لئے مفید ہے۔ اسکے لارڈ مارڈن نے مسلمانوں کو شہورہ دیا کہ "وہ ایک عظیم سلطنت کا حصہ ہو چکی حیثیت کو فراموش نہ کریں اور عالمگیر اسلامی تعلق کے غیر مقبولی سے تاملیں۔"

## مسلمان میران کونسل

آزمین سٹر قراہندی نے دنیا کیا کہ مساجد و مقابر وغیرہ کی اراضی کو پبلک کاموں کے لئے حاصل کرنے کے متعلق گورنمنٹ کی کیا روش ہے؟ جو اب اسرہیمینڈ

## کے سوالات و جوابات

کی اراضی کو پبلک کاموں کے لئے حاصل کرنے کے متعلق گورنمنٹ کی کیا روش ہے؟ جو اب اسرہیمینڈ

کریڈک ممبر داخلے فرمایا "مختلف صوبجات کے موجودہ قواعد حصول اراضی کے استعمال میں احتیاط برتنے کی ضرورت ہے تاکہ سابق ملک کو سختی یا بے پسنی کا سامنا ہو۔ گورنمنٹ نے تاکید کر دی ہے کہ تمام اعتراضات پر ہوشیار رہیں۔ غور ہو کر اسے "آزمین سٹر غزنوی نے قائم شدہ گرجا کے ۱۸ لاکھ روپیہ سالانہ خرچ کے متعلق سوال کیا۔ اور چاہا کہ ہندو مسلمانوں کے لئے بھی اسی طرح خرچ ہو۔ آرمین سٹر کورٹ پبلر نے جواب دیا کہ "یہ خرچ گورنمنٹ ہند کے یورپین ملازمین اور گورہ سپاہیوں نیز دیگر کتبوں کی مذہبی عبادت

کے لئے پادریوں کی تنخواہوں پر صرف ہوتا ہے گورنمنٹ خیال کرتی ہے کہ اسکی ضرورت ہے۔ گورنمنٹ نے ہندو مسلمانوں کے مذہبی اذقات کو جو برٹش عہد سے پہلے تھے بحال رکھا ہے۔ غیر عیسائی افواج کے مذہبی معتقدوں پر بھی ایک رقم خرچ ہوتی ہے۔ سوڈ کی محدود شرح کے متعلق: بصیغہ داخلہ نے فرمایا کہ "یہ سوال گورنمنٹ کے زیر غور ہے" اور صوبہ مدراس میں مسلمان ملازمین کے لئے نماز جمعہ کی چھٹی نہ دینے کے لئے جواب دیا گیا۔ مسلمان مقامی حکومت کی توجہ منعطف کرائیں۔

آرمین میر اسد علی کے ایک سوال کا جواب نئی دہلی کے عمارات کے متعلق حسین فیلی دیا گیا "گورنمنٹ ہند کافی الواقعہ برارادہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہو سکے ان عمارتوں کی تعمیر میں ہندوستانی صناعتوں کی خدمات سے فائدہ اٹھایا جائے۔" آرمین نوایہ سید کے ایک سوال کا یہ جواب دیا گیا کہ "خاص قابلیت کے ہندوستانی سول سروس کے لئے دستیاب نہیں ہوتے۔" آرمین ملک عمر حیات صاحب کو جواب دیا گیا "سگریٹ نوشی ہندوستان میں بہت بڑھ گئی ہے۔ لیکن گورنمنٹ ارزاں سگریٹوں کے استعمال اور نمباکو نوشی سے زیادہ نقصان دغیرہ کی نسبت تحقیقات کرنا نہیں چاہتی۔"

## حادثہ کانپور

امپریل کونسل میں حضور و ایسٹ نے فرمایا۔ چونکہ متعدد زیر تحقیقات

ہے اس لئے میں اسکے متعلق اظہار خیالات کے ناقابل ہوں۔ تاہم مجھے اس واقعہ سے سخت رنج پہنچا ہے۔ بے گناہ بیوگان اور تیناگان کے مصائب پر مجھے نہایت افسوس آتا ہے۔ آپ یقین رکھیں کہ حضور ملک عظیم کی ہندوستانی رعایا کے مذہبی حقوق کے بارہ میں گورنمنٹ کی پالیسی میں کوئی تغیر نہیں آیا۔"

آرمین سید رضاعلی صاحب نے کونسل صوبجات متحدہ میں بنام مینی ٹال جلسہ لکھنؤ کی بندش چندہ میں رکاوٹیں اور حادثہ کانپور کے متعلق متعدد سوالات پوچھے۔ جس سے اکثر کا جواب گورنمنٹ کی طرف سے "گورنمنٹ کو علم نہیں" کے جواب سے دیا گیا صرف چندہ کے متعلق کہا گیا کہ "افسران ضلع کیوں ایک جائز کام میں بددی پیدا کریں گے۔ اسکے باور کرینی کوئی وجہ نہیں"۔ مقدمہ کے لئے چندہ کی تعداد ۶ ہزار تک پہنچ گئی۔ آرمین سٹر مندرجہ دورہ کر رہے ہیں۔ لاہور بھی ایک روز کے لئے ہو گئے ہیں۔ سٹن کورٹ میں بھی سماعت شروع نہیں ہوئی۔ جرنیل میسٹن کو بطور گواہ طلب کرنے کی کوشش ہونے والی تھی۔ لیکن صاحب موصوفہ جیسا کہ پہلے اعلان ہو چکا ہوا ہے۔ رائل کمیشن کے سامنے شہادت دینے والی ہے۔

## مس ایلین

دولت کی مشہور قاصدہ جو برہمنہ ناپتے میں مشاق ہے اپنے جیاسوز کرت دکھانے کے لئے

۲۸ ستمبر کو انگلستان سے بغزم ہندوستان روانہ ہونیوالی ہے۔ مختلف مرد و عورتوں کی فرنگی انجمنوں نے اس کے تہن کی مخالفت کی ہے۔ گورنمنٹ بمبئی اور کلکتہ نے فیصلہ کیا ہے کہ ہندوستانیوں کے مجمع میں اس مذکور کو بے حیائی کے کرتب دکھانے سے حکماً روکا جائے گا۔"

- ۱۔ انڈین چاک نپیل کمیٹی کو جرانوالہ کی بنائی ہوئی چاک کی پٹلیں ارزاں ہیں اور ڈاکٹر کرٹان محکمہ تعلیم کی خدمت میں اسکی سفارش کی گئی ہے۔
- ۲۔ ریڈیٹر دوڈا راکنڈ امرتسر کو ریلوے ٹکٹ بعد خاتمہ میعاد استعمال کرنے کی پاداش میں ۳ سال قید سخت کا حکم ہوا۔
- ۳۔ ہما شہتہ لمسی رام ایم اے نے ۱۶ صفحے کے پمفلٹ میں اراکین گورنمنٹ سے ۱۰۸ سوالات کے جواب پوچھے ہیں جو گورنمنٹ سے مایوس کر توالے ہیں۔
- ۴۔ ہزار ہا آغا جان کے صدر فرخانی کو لاٹری میں ایک لاکھ روپیہ نقد ملے۔
- ۵۔ سرحدی علاقہ میں ۲۳ لاکھ روپے کی چاند نوشی ہوئی۔
- ۶۔ امتحان بی۔ ٹی میں ۳۱ ہندو مسلمان۔ عیسائی پاس ہوا۔
- ۷۔ ڈھاکہ میں چھٹی رسالوں نے کام چھوڑ دیا تھا۔
- ۸۔ گورنمنٹ ہند عدالتی و انتظامی اختیار ہفتے کی سزا ہوئی۔
- ۹۔ پنڈت رام بھجوت کو ایک ہفتہ کے اندر چار ہزار سے زیادہ اچھوت شہرہ کرنے کا دعویٰ ہے۔ اور ہزاروں سے زیادہ شہریاں اسٹاک کر چکے ہیں۔
- ۱۰۔ حضور نظام نے دیوبند کا ڈھائی سو پانسو ماہوار کر دیا ہے۔
- ۱۱۔ پونچھ کے کئی مسلمان ریاست چھوڑ کر چلے گئے تھے۔ اس وعدہ پر بلا لپٹے گئے کہ جھٹک ریاست سے موقوف کر دیں گے۔ مسلمانوں کو تعداد و ولایت کے لحاظ سے ملازمت ملے گی۔ مسلمان مخرج لیڈروں کو عزت و حرمت سے بلا لیا جائیگا۔ مگر ہنوز روز اول ہے۔
- ۱۲۔ پرنس ویلز غالباً آئندہ سال سے بیشتر ہندوستان تشریف لاسکیں گے۔
- ۱۳۔ سنہارا اور تلوارہ اسٹیشنوں کے مابین ایک صندوق جس میں چار ہزار روپے کے نوٹ تھے تیسرے درجے کی گاڑی سے کوئی چور کر لے گیا۔
- ۱۴۔ اور میسور میں پٹھانوں کے داخلہ کا سارٹھیکٹ پانچ سو روپیہ کی ضمانت پر مل سکیگا۔
- ۱۵۔ کلکتہ۔ ایک انگریز کو جعلی چندے وصول کرنے کے جرم میں ۶ ماہ قید کی سزا ملی۔
- ۱۶۔ دہلی کی ٹریجوے میں ہفتہ وار مسافروں کی تعداد ایک لاکھ ہے۔
- ۱۷۔ قانون حق تصنیف کے مطابق کوئی ہندوستانی تصنیف تاریخ اشاعت سے پانچ سال گزرنے کے قبل ترجمہ نہیں